

bb. 71. időjárásjelentés

sk/gy/bs

1966. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

felszakadozó felhőzet
időnként felszakadozó felhőzet, többfelé megismétlődő
esővel. mérsékelt, helyenként északnyugati-északi szél. a nap-
pali hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, máshol alig változik.
Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 15-20 fok között./
/mti/

bb. 72. francia újságíró delegáció érkezett hazánkba

lk/zs/gy/bs

1966. május 11.

a külügyminisztérium sajtó osztályának meghívására szer-
dán négytagú vezető publicitásokból álló hivatalos francia újság-
író delegáció érkezett hazánkba. a delegáció tagja: rené sedillot,
a la vie française kiadója, rené andrieu, a L'humanité főszerkesz-
tője, guy ledantec, a ouest-france/rennes/ főszerkesztője és
robert west, a rádió- és televízió főszerkesztőhelyettese./mti/

bb. 74. a tit filozófiai választmányának ülése

sk/gy/bs

1966. május 11.

a tit filozófiai választmánya szerdán tartotta országos
értekezletét a budapesti kossuth klubban. dr. sándor pál egyete-
mi tanár elnöki megnyitója után mátrai lászló akadémikus tartott
előadást a filozófiai kutató munka és ismeretterjesztés kapcso-
latáról. dr. földesi tamás tanszékvezető, egyetemi docens pedig
a polgári filozófiai nézetek bírálatáról az ismeretterjesztés-
ben./mti/

bb. 73. dagmar vankeová és jörg demus hangversenye a zeneakadémián

t ae/sk/gy/bs

1966. május 11.

szerdán két külföldi vendégművész hangversenye vonzott
nagy számú érdeklődő közönséget a zeneakadémia koncerttermébe.
a nagyteremben dagmar vankeová csehszlovák énekművésznő
és stomfay károly orgonaművész adott műsort. programjukban
bach, j. walther, martini, mozart, liszt, dvorák, bossi
több szerzeménye szerepelt. a műsorban közreműködött varasdy
emmi zongoraművésznő.

a kisteremben jörg demus osztrák zongoraművész adott
koncertet. bach, mozart, schubert, chopin és schumann művekkel
aratott sikert./mti/

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 12.

bb. 1. muzeumba került az utolsó fából készült tiszai haltároló

vid hné/ká/gy/bs

1966. május 12.

a szegedi kossuth halászlai szövetség nemrég vált
meg „keszeg”, nevű óriás bárkájától, amelynek az a nevezetessége,
hogy az utolsó fából készült tiszai haltároló. a régi szállító-
hajók mintájára építették ügyeskezü mesteremberek, elejét jel-
legzetes bögös orral díszítették. a 16 méter hosszú, négy méter
széles bárka a szegedi vármúzeum udvarán kapott helyet, ahol
külön beton-talapatot építettek számára./mti/

bb. 2. védett területté nyilvánítják a mecsekben felfedezett vörös
áfonyást

vid hné/ká/gy/bs

1966. május 12.

a mecsekhez tartozó jakab-hegy egyik völgyében ritka nö-
vényre - vörös áfonyára - bukkantak az erdészek. a vörös áfonya
a magas hegységek, így a kárpátok és az alpok jellegzetes növénye,
s hazánk területén csak a Bükkben ismerték eddig számottevő lelő-
helyét. a botanikusok feltevése szerint a jégkorszakból vissza-
maradt relikturnövény ez. a jakab-hegyen viszonylag nagy terüle-
ten, legalább hét hektáron, díszlik a vörös áfonya, s ami külö-
nösen érdekes: meglehetősen alacsonyan - mindössze 450 méteres
tengerszint feletti magasságban. a mecseki erdőgazdaság szakembe-
reinek javaslatára a baranya megyei természetvédelmi bizottság
elhatározta, hogy védetté nyilvánítja a jakab-hegyi áfonyást./mti/

bb. 3. hófehér selyemgémek és fekete batlák telepedtek meg a tiszamenti madárrezervátumban
vid ká/sk/gy/bs 1966. május 12.

ritka madárvidégek ütötték tanyát a nyárjasi erdő holt-tiszai részén. a természetvédelmi terület rendkívül gazdag madárvilága hófehér selyemgémekkel és fekete batlakkal gyarapodott. különösen érdekes a batlák megjelenése, amelyek nálunk eddig csak a kisbalaton mentén költöttek. a sötétzöld tollazatu gázlómadár messziről feketének tűnik./mti/

bb. 4. kit terhel a felelősség a tanuló iskolai balesetéért? - kártérítésre kötelezték az építési szabályrendelet előírásainak megsértőit
i bc/sk/zs/gy/cz 1966. május 12.

az egyik ix. kerületi iskolában egy ötödik osztályos leány a nagyszünetben felmászott a lépcsőházi korlátra, s azon lefelé csuszott. közben elvesztette egyensúlyát, egy emeletnyi magasságból lezuhant és súlyosan megsérült. a balesetet követően megindult perben mintegy 15 000 forint kártérítés megfizetését kérte az apa az iskola felügyeleti szervétől a kerületi tanács oktatási osztályától.

a fővárosi bíróság ítéletében megállapította az oktatási osztály kártérítési felelősségét és kötelezte az összeg megfizetésére. az ítélet szerint megszüntették az építési szabályrendelet előírásait, mert az iskolai lépcsők korlátait nem látták el csuszásgátló gombokkal. e mulasztás miatt következhetett be a baleset. ezenkívül a felügyeleti kötelezettséget is elmulasztották: nem gondoskodtak az órákői szünetekben a folyosón tartózkodó tanulók megfelelő felügyeletéről./mti/

bb. 5. három új kereskedelmi egység a harmat utcai lakótelepen
i h1/sk/zs/gy/cz 1966. május 12.

a harmat utcai lakótelepen - az utolsó háromszáz lakás befejezésével egyidejűleg - még az idén felépülnek a hátralevő kereskedelmi egységek: ábc élelmiszer-áruház, étterem-eszpresszó és egy szolgáltatóipari üzletház./mti/

- 2 -

bb. 6. schopenhauer ex librisére bukkantak a széchenyi könyvtár raktárában
i áe/sk/fm/gy/cz 1966. május 12.

az országos széchenyi könyvtár raktárában - régi, idegen nyelvű könyvek rendezése közben - érdekes „leletre” bukkantak: egy 1825-ben megjelent, spanyolra fordított Lesage-regény kötet-tábláján schopenhauer nevével ellátott ex librist fedeztek fel. a különben nem jelentős értékű kötet tulajdonjogát jelző könyvjegyen egy címer látható: ferde aranycsikkal átszelt kék mezőben két ezüst csillag. a vizsgálódások kiderítették, hogy a könyv valóban a filozófus könyvtárának tartozéka volt egykor, nem pedig - mint sokan gondolták - más hasonló nevű tulajdonosé. schopenhauer hollandi eredetű patricius családjának címerét használta a tulajdonjog megjelölésére, s - mint ahogy az egy német szakmunkából kiderült - az ex librist könyvtárának minden kötetébe beragasztotta./mti/

bb. 7. pandurpisztoly - muzeumban
vid qq/fm/gy/cz 1966. május 12.

a hortobágyi pásztor-muzeum újabb értékes emlékekkel gyarapodott. kiállították a hortobágyi betyárok történetét bemutató anyagot, közte a híres soós pista állítólagos arcképét. tárlóba került debrecen város pandura, barcza dani pisztolya is. ezenkívül korabeli büntetőeszközöket, köztük a debreceni kalodát is bemutatják./mti/

bb. 8. magyar képzőművészek ausztriai kiállításokon
k tné/fm/gy/cz 1966. május 12.

ausztriában nagyszabású kiállítás-sorozatra kerül sor „elkötelezett művészek goyától napjainkig”, címmel. az első kiállítás május 26-án nyílik bécsben, majd salzburgban, alpbachban és linzben rendezik meg a tárlatot. a kiállításon nyolc magyar művész 16 alkotását is bemutatják. többek között derkovits gyula, ámos imre, hincz gyula, raszler károly művei szerepelnek a bemutatón./mti/

- 3 -

KE

bb 9. tyukhus leves-sűrítmény, szárnyaspástétó, pulyka rolád

1 kf/kf szb vg

1966. május 12.

a baromfiipari országos vállalat az ideai budapesti nemzetközi vásáron hagyományos termékeit szebb, modernebb csomagolásban mutatja be, ezenkívül kiállít néhány újdonságot is.

a baromfiipar felsorakoztatja a műanyag fóliás tasakos csirkét, tyukot, kacsát, libát, pulykát, s egyéb inycsiklandozó finomságait, a füstölt libamellet, a libacombot. a libamáj sem hiányzik majd a kiállításról. újdonság a pulyka rolád - a kötözött senkához hasonló - göngyölt pulykamell és pulykacomb, amelyből az első félvagonos tételt a napokban küldik nyugati exportra. a vásáron bemutatják a zöldses, fűszerezett tyukhus leves-sűrítményt, amelyet első sorban nagy adagokban, 5 kilós dobozokban, a vendéglátóiparnak szánnak. a zselészerű sűrítmenyből az előírt adagolás szerint pillanatok alatt finom párolgó erdőleves, vagy husleves készíthető. bemutatják a legújabb baromfi konzervet, a szárnyas pástétómat, amely kis dobozokban kerül majd forgalomba. /mti/

--

bb 11. permetezőkészülék üvegszálalás poliészterből

1 szf/gk szb vg

1966. május 12.

a vegyiműveket szerelő vállalat tiszakécskei vegyigépgyára, amely az ismert vermores típusú szőlő- és gyümölcspermetező készülékeket gyártja, hozzáfogott a keresett kerékes berendezés modernizálásához. az üzem szakemberei üvegszálalás poliészterből állították elő a permetezőtartályt, szerelvényeit pedig ütészálló, kemény pvc-ből konstruálták meg. a műanyag permetező készülék első 25 mintapéldányát átadták az agrotröszt-nek kipróbálásra. a próbák tapasztalatai alapján a harmadik negyedévsben kezdik meg tiszakécskén a műanyag permetezők sorozatgyártását. /mti/

8.30/e

- 4 -

bb 10. módszer a földkéreg vastagságának mérésére a gravitáció alapján

1 tz/gk szb vg

1966. május 12.

a magyar tudományos akadémia ideai közgyűlésén szóba került az eötvös Loránd tudományegyetem geofizikai tanszékének az a vizsgálata, amelynek célja gravitációs módszert kidolgozni a földkéreg vastagságának mérésére. a kutatásra különösen kedvezőek a lehetőségek nálunk, mert a magyar medence ebből a szempontból egyik legjobban megkutatott területe a világnak. innen tudjuk, hogy a kéreg nálunk lényegesen vékonyabb a világtáznál, 30 kilométer helyett mindössze átlagosan 25 kilométer.

az eddigi adatokat a szeizmikus módszerrel állapították meg, vagyis úgy, hogy a felszín közelében végrehajtott robbantások után a mélyben végigfutó „rengéshullámok”, terjedéséből következtettek annak a felületnek a hollétére, amely a kéreg alsó határát alkotja, szinte válaszfalat húzva a szilárd kéreg és a képlékeny köpeny közé.

a tanszék geofizikusai most sorozatosan összeegyeztetik a különböző pontokon mért kéregvastagsági adatokat és az ottani gravitációs értékeket, s a számos adatpárból igyekeznek megállapítani a köztük levő összefüggéseket. a cél az, hogy a számos ponton külön-külön megállapított összefüggések tömegéből kiolvassák azt a törvényszerűséget, amelynek ismeretében már az egyik adalékból - a gravitáció értékéből - is megnyugtató biztonsággal lehet következtetni a másikra, a kéreg vastagságára.

a kutatás még nem ért véget, az eddigi megállapításokat számos további körülmény figyelembevételével kell finomítaniuk. annyi azonban máris biztosra vehető, hogy sikerül majd egy olyan gravitációs módszert kidolgozniuk, amely hasznos segítőtársa lehet az eddigi egyetlen szeizmikus módszernek. ha aztán a kétféle mérés eredménye egyezik, ez megnöveli az adat hitelét. de talán ennél is lényegesebbek lehetnek a kettő közti esetleges különbségek, amelyekből ugyanis a kéreg geofizikai szerkezetére, rétegződésére lehet további következtetéseket levonni. /mti/

--

8.40/- szb

-5-

bb 12. mintegy 10 000 fiatal kezdheti meg tanulmányait
összel a gimnáziumok szakosított tantervű első osztályaiban

1 vt/sk szb zs

1966. május 12.

a művelődésügyi minisztérium illetékesei - a megyei művelődésügyi osztályok javaslatai alapján - döntöttek az 1966-1967-es oktatási évben a gimnáziumokban nyitható újabb szakosított tantervű /tagozati/ első osztályokról. eszerint összesen 21 természettudományos és 9 nyelvi osztály kezd meg működését. ezzel a gimnáziumi nyelvi első osztályok száma országosan meghaladja a 200-at, a természettudományosoké pedig megközelíti a 70-et.

újabb szakosított tantervű osztályok nyitását a minisztérium csak ott engedélyezte, ahol a működésükhöz szükséges valamennyi feltételt biztosították. az ujjakkal együtt a jövő tanévben mintegy 10 000 fiatal kezdheti meg tanulmányait gimnáziumi szakosított tantervű első osztályokban.

döntöttek az 1966-1967-es tanévben induló szakközépiskolai új, vagy párhuzamos első osztályok nyitásáról. a budapesti és vidéki régi típusú szakközépiskolákban 34 első osztály kezd meg szeptemberben működését. ebből 22 ipari jellegű - esztergályos, géplakatos, szerszámkészítő, rádióműszerész, gépjármű-villamosság műszerész, szabályozástechnikai műszerész, villanyszerelő, autószerelő, postaforgalmi, víz- és gázvezeték szerelő, elektroműszerész és autóforgalmi-, öt mezőgazdasági: mezőgazdasági gépszerelő, gyümölcsstermesztő és falkolakezelő, hét pedig közgazdasági jellegű - gép-gyorsíró általános ügyviteli, valamint általános irányú - lesz.

a tanácsi felügyelet alatt működő szakközépiskolákban az ujjakkal együtt az első osztályok száma meghaladja a 380-at, s ezekben mintegy 15 000 fiatal kezdheti meg őszei tanulmányait. tatabányán, zalaegerszegen és debrecenben a jelenleg gimnáziumi épületben elhelyezett szakközépiskolai osztályok a jövő tanévtől önálló szakközépiskolákként működnek majd. /mti/

8.40/e

- 6 -

bb 13. az újszülöttek több mint 97 százaléka egészségügyi intézményben látja meg a napvilágot - tájékoztatás a terhesgondozás eredményeiről

1 ms/tné szb zs

1966. május 12.

dr. vadas zoltán, az egészségügyi minisztérium anyas- és gyermekvédelmi főosztályának vezetője tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát a terhesgondozásban és az újszülöttek egészségvédelmében bekövetkezett fejlődésről.

- a leendő anyák védelmében fontos előrelépést jelentett - mondotta többek között -, hogy az ország összes szülőotthonait elláttuk vérplazmával, sőt a mintegy 40 szakorvosi vezetéssel működő szülőotthon megfelelő mennyiségű vértartalékot is kapott. az anyai halálozás tekintetében - részben az említett intézkedés hatására is - világviszonylatban előkelő helyen állunk, alig néhány ország van előttünk.

- a szülések megkönnyítését és a magzati sérülések csökkentését szolgálja, hogy a szülészeti osztályokat és a szülőotthonok többségét szovjet gyártmányú vákuum extraktorokkal, a magzat fejére illeszthető gumi szívókorongokkal láttuk el. ezek a készülékek kíméletesen segítik a szülést, két-három órával megrövidítik időtartamát.

- már a múlt évben sikerült elérnünk - folytatta -, hogy néhány járás kivételével az egész országban mindenütt elvégezték a terhesek rh és abo vizsgálatát. ennek nyomán kezd gyakorlattá válni, hogy rh zavarok esetén a leendő anyákat a megyei szülészeti osztályokra irányítják, ahol állandó felügyelet alatt tartják őket és szükség esetén haladéktalanul végrehajtják az újszülöttek vércseréjét. enélkül a kicsinyek rendkívül súlyos károsodásoknak volnának kitéve, így viszont teljesen egészséges ember válik belőlük. országosan mintegy 600 vércserére kerül sor egy év alatt.

- világviszonylatban egyedülálló eredmény, hogy nálunk minden terhes nő legalább egyszer megjelenik orvosi vizsgálaton. különösen örvendetes, hogy a terhesek több mint felét az első három hónapban vizsgálják meg és veszik gondozásba, ami alapvető a fejlődési rendellenességek megelőzése szempontjából. /folyt.köv./

8.55/e

- 7 -

bb 13. /az újszülöttek... 1. folyt./- szb

igy lehetőség nyílik többek között arra, hogy a terhesség alatti röntgen-vizsgálatokat megszüntessük, a szivbajos, cukorbeteg és avitaminózisban szenvedő anyák állapotát rendszeresen ellenőrizzük, a terhességi toxikózisokat és a vérszegénységet kezeljük, stb. arra törekszünk, hogy a jövőben a szülészeti és nőgyógyászati vizsgálatokon kívül a terhesek minél szélesebb körét részesíthessük belgyógyászati és fogászati, valamint vérképvizsgálatokban.

- Lényegében megvalósult az az irányelvünk, hogy minden szülés intézetben történjék - mondotta befejezésül vadaszoltán, ebben a vonatkozásban is világszínvonalon állunk, szolnok megyében elértük a 100 százalékot, de másutt is 97 százalékon felüli az intézeti szülések aránya. /mti/

bb 14. a deviza- és vámleírások nem ismerete senkit sem mentesít a felelősségrevonás alól

1 fe/j szb zs

1966. május 12.

a megnövekedett turistaforgalommal párhuzamosan az elmúlt időben jelentősen emelkedett a deviza- és vámjogszabályok megszegőinek száma is - tájékoztatták az illetékes helyen az mti munkatársát. a deviza- és vámleírásokba ütköző büncselekmények elkövetői között sajnos a legkülönbözőbb foglalkozási ágak képviselői megtalálhatók, s közülük nagyon sokan arra hivatkoznak, hogy nem ismerték a vonatkozó rendelkezéseket, ezért ezután is felhívjuk a figyelmet arra, hogy a deviza- és vámjogszabályok nem ismerete senkit sem mentesít a felelősségrevonás alól.

- a kiutazók figyelmébe ajánljuk azt is, hogy a külföldi követeléseket - örökséget, kártérítést, jóvátételt, ajándékot, külföldön végzett munka után járó honoráriumot - csak a magyar nemzeti bank útján és engedélyével lehet külföldön felhasználni. az engedély egyébként külföldi képviselőinknél is beszerezhető.

/folyt.köv./

9.00/lm

- 8 -

bb 14. /a deviza- és... 1. folyt./- szb

- a forintkijárlás szintén a devizasabályok megszegését jelenti. aki például az ország határán túl idegen valutát, illetve áruhitelt vesz fel külföldi személytől, s annak ellenértékéért a külföldi által megjelölt kedvezményezettnek - rendszerint a külföldi otthoni rokonának - forintot fizet ki a magyar nemzeti bank engedélye nélkül, devizabüntettet követ el. büncselekménynek számít az is, ha a kedvezményezett - a belföldi rokon vagy ismerős - a forintösszeget a magyar nemzeti bank engedélye nélkül veszi át.

- egyesek a devizajogszabályok megsértésével úgy próbálnak külföldön valutához jutni, hogy a megengedettnél nagyobb összegű forint bankjegyet visznek magukkal, és ott eladják. előírásaink értelmében a kiutazók csak 200 forintot vihetnek magukkal, és azt is 20 forintnál nem nagyobb címletekben. a 400 forint fölötti áruérték kiviteléhez szintén a magyar nemzeti bank engedélyét kell kérni.

- törvénybe ütköző cselekedetet követ el az is, aki magyarországon a magyar nemzeti bank megkerülésével külföldi valutát vásárol, s azt az országból kiviszi.

- a tapasztalatok szerint a devizagazdálkodást sértő cselekmények általában vámbüntetéssel párosulnak. aki ugyanis a devizasabályok megsértésével szerez külföldi valutát, az az érte vásárolt különféle árucikkeket rendszerint a vámleírások megszegésével, elrejtve igyekszik behozni és ezeket haszonnal értékesíteni.

- végül még egy tanács: a kiutazásnál a jelentősebb értékeket - ékszert, nemesprémet, fényképezőgépet, stb. - tanácsos a határon bejelenteni, hogy ezeket visszatértekor minden további nélkül magával hozhassa a külföldön járt turista. /mti/

9.05/lm

-9-

bb 15. épül a nagykőrösi kisz-tábor

vid gő szb ká

1966. május 12.

a nagykőrösi állami gazdaságban minden nyáron több mint ezer pest megyei középiskolás lány segít a zöldség-szedésnél. az önkéntes munkában résztvevők eddig sáttortáborban laktak. az idén az állami gazdaság másfélmillió forint költséggel 200 személyes szállást épít a részükre. az épületben husz, egyenként tizszemélyes szoba, fürdőhelyiségek, orvosi rendelő, klub és könyvtár lesz. a táborban télen tanfolyamokat rendez majd az állami gazdaság. az új létesítményt június 20-ra, az első középiskolás csoport érkezésére adják át rendeltetésének. /mti/

bb 17. bővült a magyar-osztrák árvízvédelmi együttműködés

i sb/lk szb vg

1966. május 12.

a nyugat-dunántuli folyók múlt évi áradásainak tapasztalatai alapján bővült a magyar és az osztrák vízügyi szolgálat együttműködése. magyar kérésre ugyanis vállalták az osztrák szakemberek, hogy a duna vízgyűjtő területéről adott jelentésekhez hasonlóan a nyugat-dunántuli folyók ausztriai vízgyűjtőjéről is küldenek csapadék- és vízállásadatokat. a rába, a répcse, a mura és a többi kisebb határmenti folyó vagy patak árhuillámairól eddig szinte az utolsó pillanatban, vagyis akkor értesültek a magyar szakemberek, amikor a hazai területen is megmutatkoztak az áradás jelei. így kevés idő maradt az árvédelmi szervezet mozgósítására, a védekezés megszervezésére és felvonultatására.

most már lényeges időelőnyhöz jut a magyar árvédelem, mert a bécsi központi vízrajzi hivatal dolgozói 12 csapadékjelző állomásról és 16 vízmérce-állomásról azonnal és folyamatosan küldenek adatokat, ha a csapadék vagy az áradás már valamilyen veszélyt jelenthet. a közös megállapodás alapján erről a területről áprilisban kaptak először kérés nélkül csapadékadatokat a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet vízrajzi szakemberei.

a határmenti folyók és patakok vízállásainak jelzésére még nem került sor, mert az utóbbi időben levonult kis árhuillámok azt a vízszintet sem érték el, amelynél az árvédelem legnagyobb fokozatát, az elsőfoku készültséget kellett volna elrendelni. /mti/

9.10/Lm

- 10 -

Mka

bb 16. egy óra alatt 400 holdat „ködösít”, el az átalakított aeroszol permetező- és porozógép

vid ká/gk szb ká

1966. május 12.

takács imre, a győr-sopron megyei növényvédő állomás műszaki vezetője az eddiginél jóval nagyobb teljesítményűre alakította át az aeroszol permetező- és porozógépet. az újítás lényege, hogy a szerkezet nem permetezi, hanem ködösíti az alkalmazott vegyszert, amit azután ventilátor fúj ki a szabadba. a gép egy óra alatt 400 holdat ködösít el, míg a szokványos gépek egy órai teljesítménye hat hold. az eddigi kísérletek nagyszerű eredménnyel jártak, s a gépet a közeljövőben heves megyében is kipróbálják. /mti/

bb 18. termálvíz után kutatnak ózd környékén

vid lk szb ki

1966. május 12.

ózdnek, a negyvenezer lakosu kohászvárosnak egyik nagy és elsősorban vízhiány miatt mindmáig megoldatlan problémája a köz-, illetve strandfürdő létesítése. ezért most, a kohászati üzemek kezdeményezésére, termálvíz feltárására kezdenek kutató furást. az országos vízügyi főigazgatóság vízföldtani szolgálatának szakemberei, a terület szerkezeti és földtani sajátosságainak figyelembe vételével, a kutatófurás helyét az ózdtól pár kilométerre levő uraj és susa községek közötti részen jelölték ki. ezen a környéken egybként évtizedek óta érdekes, a szakemberek véleményét alátámasztó jelenséget tapasztaltak. a hó még keményebb tél idején sem marad meg, hamar elolvad, feltehetően a föld mélyéből áramló meleg miatt.

a vizkutató és furó vállalat a kijelölt területen már megkezdte a furótorony szerelését, s előreláthatóan a hónap második felében hozzáfognak a feltáró munkához. a kutató furást - a szükségnek megfelelően - kétezer-kétezer-öttszáz méter mélységig folytatják, s közben a földtani összetétel részletesebb megismerésére a különböző mélységű rétegekből ugynevezett magmintákat vesznek. /mti/

9.25/Lm

- 11 -

Mka

bb 19. beváltak a szovjetunióban a magyar mikrohullámu berendezések

1 sl/sk szb vg

1966. május 12.

/ az orion gyár és a budavox külkereskedelmi vállalat néhány vezetője most tért vissza moszkvából, ahol arról tárgyaltak, elégedettek-e a szovjet megrendelők a magyar mikrohullámu berendezésekkel. a szovjet posta és a maspriborintorg külkereskedelmi vállalat szakemberei elmondották, hogy a drótnélküli távközlésben a magyar berendezések jól beváltak, azok műszaki megoldásával, üzembiztonságával, sőt esztétikai kivitelével is elégedettek. már korábban is kedvezőek voltak a tapasztalataik, ezért rendeltek 1966-ra 150 millió forint értékű - 110 állomást áthidaló - mikrohullámu berendezést. vásárlásaikat tovább akarják növelni, de azt kérik, hogy a gyár pontosabban és ütemesebben szállítson, s pontosabban teljesítse pótalkatrész-szállítási kötelezettségét. tavaly több esetben csupán a gyárban készült el határidőre a berendezés, a szovjet tervek azzal számoltak, hogy ezekben az időpontokban már a határt is elhagyják a szállítmányok. az idén a gyár vezetői szerint e hibák nem ismétlődnek meg, az első negyedévben az orion mikrohullámu részlege is az előírásnak megfelelően teljesítette tervét, semmi állomása nem maradt a második évnegyedre.

a berendezések sikere ellenére a gyár még korszerűbb konstrukciók kidolgozásán fáradozik, s ezeket a budapesti nemzetközi vásáron is bemutatja. a szovjet szakemberek közölték, hogy a vásáron megtekintik az új gépeket, s az alkalmat arra is felhasználják, hogy 1967-re nagyobb rendelésről irnak alá szerződést. kilátásba helyezték, hogy a jövő évi rendelésük mintegy 50 millió forinttal magasabb lesz, mint az idei. /mti/

bb 20. csaknem 30 000 középiskolás és egyetemista dolgozik majd a nyári ifjúsági építőtáborokban - lezárultak a jelentkezések, hamarosan átadják a megbízóleveleket

1 di/gk szb zs

1966. május 12.

országszerte lezárultak a jelentkezések a kisz nyári önkéntes ifjúsági építőtáboraiába. befejeződött az orvosi vizsgálatok sorozata is; a rendelőkben az idén az előző évekénél is magasabbra emelték a mércét, gondosan ügyeltek arra, hogy egyetlen fiatal se vállalkozzék erejét meghaladó feladatra.

/folyt.köv./

9.48/k

- 12 -

Mla

bb 20. /csaknem 30 000... 1. folyt./- szb

a következő hetekben mind a középiskolákban, mind az egyetemeken és főiskolákon átadják az ifju társadalmi munkásoknak a kisz megbízólevelét. ezzel egyidejűleg mindenütt megválasztják, illetve kinevezik a leendő brigádvezetőket, akik már most felkészülnek teendőikre, így például összejöveteleken találkoznak „munkaadóik”, az állami gazdaságok, az építkezések képviselőivel, akik elmondják, hogy milyen területeken számítanak az ifju kommunisták segítségére.

az idén csaknem 30 000 egyetemista és középiskolás népesíti majd az ifjúsági építőtáborokat. az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is a lányok a „kapósabbak”, a gyengébb nem képviselői közül több mint 18 000-en kapnak megbízólevelet. ez elsősorban azzal magyarázható, hogy körülbelül husz tábor lakói a mezőgazdaságban, így például a gyümölcs- és zöldségszedésben, a növényápolásban, a szőlőkötözésben kamatoztatják majd segítőkészségüket. a kisz központi bizottságánál azt várják a fiataloktól, hogy június 26-tól augusztus 20-ig mintegy két és félmillió órát dolgozzanak majd különböző feladatok megoldásán.

tovább csökken az időjárás szeszélyeinek jobban kitett sátorvárosok száma: ezekben a hetekben újabb állandó épületeket emelnek csaknem ötezer fiatal elhelyezésére. az izsáki, a kiskunhalasi, a villányi, a kutasi, a kiskorpdai, a nagybörsei és a balatonboglári építkezésekre összesen több mint tízmillió forintot költenek. az ifjúsági szövetség vezetői azt kérik a kivitelezőktől, hogy idejében fejezzék be a munkálatokat, mert az ifju társadalmi munkások új ott-honait ~~az~~ kivételével, amelynek átadását jövőre várják - csak így nyithatják meg a többi építőtáborral együtt.

V Balatonboglár
a központi, illetve egyetemi építőtáborok lakói mellett további tizenötezer fiatal vesz majd részt a nyáron a megyei kisz-bizottságok helyi jellegű akcióiban, nyolcszáz középiskolás és egyetemista pedig külföldre utazik majd. a legnépesebb, csaknem 300 tagu csoport a szovjetunióban vállal társadalmi munkát. közöttük lesz mintegy száz orosz szakos tanárjelölt is, akik huszennégy napot segédkeznek majd a betakarításban és egyébütt, majd tíz napot jutalomképpen utazással és nyelvgyakorlással tölthetnek. nagyobb csoport utazik csehszlovákiában is. ezenkívül ott lesznek fiataljaink az angliai, a bulgáriai, a franciaországi, a hollandiai, a lengyelországi, az ndk-beli, az olaszországi és a svédországi nemzetközi ifjúsági építőtáborokban. /mti/

9.45/lm

- 13 -

Mla

bb 19. beváltak a szovjetunióban a magyar mikrohullámu berendezések

1 sl/sk szb vg

1966. május 12.

/ az orion gyár és a budavox külkereskedelmi vállalat néhány vezetője most tért vissza moszkvából, ahol arról tárgyaltak, elégedettek-e a szovjet megrendelők a magyar mikrohullámu berendezésekkel. a szovjet posta és a maspriborintorg külkereskedelmi vállalat szakemberei elmondották, hogy a drótnélküli távközlésben a magyar berendezések jól beváltak, azok műszaki megoldásával, üzembiztonságával, sőt esztétikai kivitelével is elégedettek. már korábban is kedvezőek voltak a tapasztalataik, ezért rendeltek 1966-ra 150 millió forint értékű - 110 állomást áthidaló - mikrohullámu berendezést. vásárlásaikat tovább akarják növelni, de azt kérik, hogy a gyár pontosabban és liemesebben szállítson, s pontosabban teljesítse pótalkatrész-szállítási kötelezettségét. tavaly több esetben csupán a gyárban készült el határidőre a berendezés, a szovjet tervek azzal számoltak, hogy ezekben az időpontokban már a határt is elhagyják a szállítmányok, az idén a gyár vezetői szerint e hibák nem ismétlődnek meg, az első negyedévben az orion mikrohullámu részlege is az előírásnak megfelelően teljesítette tervét, semmi hiánya nem maradt a második évnegyedre.

a berendezések sikere ellenére a gyár még korszerűbb konstrukciók kidolgozásán fáradozik, s ezeket a budapesti nemzetközi vásáron is bemutatja. a szovjet szakemberek közölték, hogy a vásáron megtekintik az új gépeket, s az alkalmat arra is felhasználják, hogy 1967-re nagyobb rendelésről irnak alá szerződést. kilátásba helyezték, hogy a jövő évi rendelésük mintegy 50 millió forinttal magasabb lesz, mint az idei. /mti/

bb 20. csaknem 30 000 középiskolás és egyetemista dolgozik majd a nyári ifjusági építőtáborokban - lezárultak a jelentkezések, hamarosan átadják a megbízóleveleket

1 dl/gk szb zs

1966. május 12.

országszerte lezárultak a jelentkezések a kisz nyári önkéntes ifjusági építőtáboraiiba. befejeződött az orvosi vizsgálatok sorozata is; a rendelőkben az idén az előző évekénél is magasabbra emelték a mércét, gondosan ügyeltek arra, hogy egyetlen fiatal se vállalkozzék erejét meghaladó feladatra.

/folyt.köv./

9.48/k

- 12 -

Mla

bb 20. /csaknem 30 000... 1. folyt./- szb

a következő hetekben mind a középiskolákban, mind az egyetemeken és főiskolákon átadják az ifju társadalmi munkásoknak a kisz megbízólevelét. ezzel egyidejűleg mindenütt megválasztják, illetve kinevezik a leendő brigádvezetőket, akik már most felkészülnek teendőikre, így például összejöveteleken találkoznak „munkaadóik”, az állami gazdaságok, az építkezések képviselőivel, akik elmondják, hogy milyen területeken számítanak az ifju kommunisták segítségére.

az idén csaknem 30 000 egyetemista és középiskolás népesíti majd az ifjusági építőtáborokat. az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is a lányok a „kapósabbak”, a gyengébb nem képviselői közül több mint 18 000-en kapnak megbízólevelet. ez elsősorban azzal magyarázható, hogy körülbelül husz tábor lakói a mezőgazdaságban, így például a gyümölcs- és zöldségszedésben, a növényápolásban, a szőlőkötésben kamatoztatják majd segítőkézségüket. a kisz központi bizottságánál azt várják a fiataloktól, hogy június 26-tól augusztus 20-ig mintegy két és félmillió órát dolgozzanak majd különböző feladatok megoldásán.

tovább csökken az időjárás szeszélyeinek jobban kitett sátorvárosok száma: ezekben a hetekben újabb állandó épületeket emelnek csaknem ötezer fiatal elhelyezésére, az izsáki, a kiskunhalasi, a villányi, a kutasi, a kiskorpádi, a nagybörzsösi és a balatonboglári építkezésekre összesen több mint tízmillió forintot költenek. az ifjusági szövetség vezetői azt kérik a kivitelezőktől, hogy idejében fejezzék be a munkálatokat, mert az ifju társadalmi munkások új otthonait ~~ez~~ kivételével, amelynek átadását jövőre várják - csak így nyithatják meg a többi építőtáborral együtt.

Balatonboglár
a központi, illetve egyetemi építőtáborok lakói mellett további tízenötezer fiatal vesz majd részt a nyáron a megyei kisz-bizottságok helyi jellegű akcióiban, nyolcszáz középiskolás és egyetemista pedig külföldre utazik majd. a legnépesebb, csaknem 300 tagú csoport a szovjetunióban vállal társadalmi munkát. közöttük lesz mintegy száz orosz szakos tanárjelölt is, akik huszennégy napot segédkeznek majd a betakarításban és egyébütt, majd tíz napot jutalomképpen utazással és nyelgyakorlással tölthetnek. nagyobb csoport utazik csehszlovákiában is. ezenkívül ott lesznek fiataljaink az angliai, a bulgáriai, a franciaországi, a hollandiai, a lengyelországi, az ndk-beli, az olaszországi és a svédországi nemzetközi ifjusági építőtáborokban. /mti/

9.45/Lm

- 13 -

Mla

bb 37. megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák

1 vt/sk szb zs

1966. május 12.

csütörtökön reggel országszerte megkezdődtek a gimnáziumok nappali tagozatos, idén végző diákjainak írásbeli érettségi vizsgái. Budapest és a vidék csaknem 600 középiskolájában mintegy 50 000 negyedikes fiatal fejezi be tanulmányait ebben az évben. Közülük a gimnáziumokban - előzetes adatok szerint - 33 ezren, a különböző technikumokban mintegy 13 ezren, a szakközépiskolákban pedig négyezren érettségiznek, illetve képesítődnek. az érettségiző gimnáziumi évfolyamok közül csaknem 500 humán, mintegy 550 pedig reál-osztály. a következő tanévben ez a tagozódás már megszűnik, mert a negyedik osztályban is életbe lép az egységes tanterv és óraterv.

ujdonság, hogy most kerül sor először érettségi vizsgára szakosított tantervű /tagozatos/ spanyol nyelvi osztályokban. ugyancsak az idén maturál az első matematika tagozatu osztály.

a gimnáziumokban az írásbeli első napján, csütörtökön, magyar nyelv és irodalomból készítették el dolgozatukat a jelöltek. a kötelező tárgyak tételeit - így a magyar is - a művelődésügyi minisztérium küldte meg az iskoláknak, s azokat az igazgatók kapták kézhez. a tételeket tartalmazó zárt borítékot a vizsga megkezdésekor bontották fel az iskolákban - az érettségizők, az érdekelt szaktanár és a felügyelő tanár jelenlétében.

mind a humán, mind a reál osztályok diákjai két-két tétel közül választhattak. a humán tételek a következők:

1./ kosztolányi dezső: óh, én szeretem a bus pesti népet kezdetű és józsef attila: munkások című versének összehasonlító elemzése.

2./ az ember helytállásának ábrázolása a modern próza és drámairodalomban. /a tétel egy-egy szovjet, mai magyar, illetve haladó nyugati prózai, vagy drámai mű értelmezése alapján fejtendő ki/

/folyt.köv./

10.00/Lm

- 14 -

Mika

bb 37. /megkezdődtek... 1. folyt./- szb

a reál-osztályok tételei:

1./ az igaz hazafiság jellemző vonásai nagy költőink műveiben.

2./ a szocialista embereszmény művészi ábrázolása egy szovjet, és egy mai magyar prózai alkotásban.

nem kell írásbeli vizsgát tennie annak, akinek az adott érettségi vizsgatárgyból a 2., 3. és 4. osztályban a tanév végén jeles osztályzata volt.

a magyar dolgozat megírására - az érettségi vizsgaszabályzat értelmében - öt óra állott a maturánsok rendelkezésére.

csütörtökön kezdődött az írásbeli képesítő, illetve érettségi a művelődésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó közgazdasági technikumokban és közgazdasági szakközépiskolákban is, szintén a magyar dolgozat elkészítésével. a gimnáziumokban és az előbb említett másik két iskolatípusban pénteken matematika dolgozatukat írják meg a jelöltek.

a művelődésügyi minisztérium irányításával működő ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi szakközépiskolák nappali tagozatán az írásbelire május 24-e és június 2-a között kerül sor. /mt1/

--

bb 22. két új falusi művelődési ház szolnok megyében

vid sk szb fm

1966. május 12.

szolnok megye községei májusban újabb két művelődési házzal gyarapodtak. jászfényszaruán átadták rendeltetésének a hárommillió forintos költséggel épült művelődési intézményt, amelynek létesítéséhez helyi erőforrást és a lakosság társadalmi segítségét is felhasználták. a palotának is beillő épületben 450 személyt befogadó színházterem, olvasószoba, szakköri helyiségek várják a falu lakóit.

felépült a művelődési ház a tiszazugi csépa községben is. a csaknem kétfélmillió forint értékű létesítményben 250 személyes színházterem, könyvtár, klubhelyiségek, öltözők szolgálják a falubeliek művelődését. a művelődési házat a megyei tanács 150 000 forint értékű butorral, rádióval, televízióval, s egyéb berendezéssel szerelte fel. /mt1/

--

10.05/Lm

-15-

Mika

bb 21. három évi társadalmi munka - városliget sátoral-
jaujhelyen

vid j szb fm

1966. május 12.

a sátoraljaujhelyi dolgozók - a tanács és a hazafias népfrent kezdeményezésére - szabad idejük egy részét már évek óta városuk fejlesztésére, szépítésére fordítják. társadalmi összefogással építették meg például a magas-hegyi sápadicsomot, amely észak-magyarország egyik leg-szebb téli sportlétesítménye lett.

a közös munka most újabb szép eredményt hozott. a Rákóczi ut környékén a hajdani csendőrlaktanya kertjében városligetet létesítettek. a több mint 21 ezer négyzetmé-
ternyi területen három esztendő alatt mintegy 6 ezer dol-
gozó 2 millió 100 ezer forint értékű társadalmi munkát
végzett. a ligetes parkban sétányokat, rózsakerteket, vi-
rágágyákat alakítottak ki, az árnyas fák alatt „szabad-
téri otthont”, rendeztek be a nyugdíjasoknak, ahol asz-
talok mellett olvashatnak, sakkozhatnak, kártyázhatnak, a
gyermekek részére pedig homokozókat, hintákat és más já-
tékokat szereltek fel. a több mint 3 millió forintos költ-
séggel épült parkot most adták át, de a város dolgozói
máris bővítését határozták el. a tervek szerint az új
park mellett levő mintegy 14 holdas területen - az isko-
lák fiataljainak segítségével - labdarugó-, atlétikai,
röp- és kosárlabdapályákat, valamint a téli teremportok
céljaira kisebb fedett csarnokot létesítenek. a diák sport-
kombinát terveit a városban élő műszakiak társadalmi munká-
ban készítik el és a lakosság összefogásával még az idén
megkezdik a terep rendezését. /mti/

bb 23. három és félmillió forint megtakarítás a kongressz-
zusi versenyben

vid lk szb szf

1966. május 12.

a tokodi üvegyár dolgozói üzemenként alaposan meg-
vizsgálták, mivel járulhatnak hozzá a kongresszusi munka-
verseny sikeréhez. így született meg a közös felajánlás:
három és félmillió forintot takarítanak meg az idén. ennek
érdekében tovább szigorítják a technológiai fegyelmet, s
új technológiákat vezetnek be. így például jelentősen csök-
kentik a huta-selejtet. /folyt.köv./

10.15/Lm

- 16 -

mti

bb 23. /három és félmillió... 1. folyt.-/- szb

hasonló módon mintegy félmillió forint megtakarításra szá-
mitanak a csőhuzó üzemen. a barna üvegek színezésénél al-
kalmazott ujitást újabb üzemen részben vezetik be. import-
festék helyett az urkúti mangánércbányában keletkező mel-
lékterméket használják. ez az import vasoxid kilonkénti 16
forintos árával szemben csak fillérekbe kerül. ezzel
470 000 forintot takarítanak meg az idén. a tmk üzem dolgo-
zóit, a karbantartókat a kőművesek jelentősen megrövidítik a
javítások, felújítások idejét és sok használt anyagot épi-
tenek be újból. az egész üzemen nagy gondot fordítanak ar-
ra, hogy az előírtnál is nagyobb arányban hasznosítsák az
elfekvő készletet. /mti/

bb 24. homoktenger fedeztek fel tatabánya környékén

vid lk szb szf

1966. május 12.

tatabányán évek óta nagy gond annak a nagytömegű homok-
nak az előteremtése, amely a lefejtett szemcsék helyének
beiszapolásához, tömedékeléséhez szükséges. a régi homok-
bányák ugyanis kimerülőkben vannak. bár a tömedékeléshez
pernyét és meddőkközetet is használnak, mégis csaknem fél-
millió köbméter homokot „fogyasztanak”, el évente a bányák.

a korábbi sikertelen kutatások után nemrég valóságos
homoktengerre bukkantak a város szomszédságában, vértés-
sömlőn. mintegy 40 millió köbméter kitermelhető homok rejt-
őzik az összefüggő területen. ez egyszer és mindenkorra el-
látja a tatabányai bányákat iszapoló anyaggal.

az új terület nyolc kilométerre fekszik tatabányától.
a tatabányaiak új megoldással, nyomásfokozó szivattyúk be-
iktatása nélkül, csupán a víz nyomóerejével, nyolcezer mé-
ter hosszú csővezetéken szállítják majd a homokot a bányák-
ba. /mti/

10.20/Lm

-17-

mti



bb 25. sikeres szezonvég- és kezdet a szegedi konzervgyárban

vid lk szb szf

1966. május 12.

a szegedi konzervgyárban befejezték a legnagyobb téli idénycikk, a zakuszka nevű orosz ételkülönlegesség gyártását. a tervezett 320 helyett 340 vagonnal gyártottak exportra a zöltséggel töltött, paradicsommártásba rakott paprikából. újítást is bevezettek a paprika töltésére, két műszaki dolgozó töltőgépet szerkesztett, amellyel a háromszorosára növelték a munka termelékenységét. ez csaknem félmillió forintos megtakarítást jelent évente a vállalatnak. a konzervipari tröszt tervezi országos bevezetését is.

a zakuszkával befejeződött a téli idény a konzervgyárban, s felkészültek a tavaszi-nyári üzemcikkek, zöltség és gyümölcsfélék feldolgozására. az elmúlt hetekben csaknem 10 millió forint értékű új gépet szereltek fel. leginkább a borsófeldolgozást növelik. vállalták, hogy a 320 vagonos zöldborsó-tervet 100 vagonnal túlteljesítik.

a tsz-ek szakaszosan vetették a borsót, hogy egyenletes ütemben láthassák el a gyárat. munkára készen áll már 9 borsócséplőgép, közöttük két új, önjáró cséplőgép is, s előreláthatólag két hét múlva megkezdik a nagy munkát. /mti/

bb 26. megkezdtek a váci kórház építését

vid gő szb fm

1966. május 12.

vácott, a kosdi ut mentén megkezdtek az új kórház építését. az öt hektáros parkban épülő létesítmény a város legmagasabb középülete lesz, amelynek hét osztályán 476 beteget kezelhetnek. a 92 millió forintos költséggel készülő kórházat 1969-ben adják át a rendeltetésének. /mti/

10.40/e

- 18 -

mti

bb 28. öt év alatt 84 millió forint oktatási célokra csongrádban

vid tm szb fm

1966. május 12.

a csongrád megyei tanács művelődésügyi osztályának összesítése szerint az elmúlt öt évben 84 millió forintot költöttek oktatási célokra a megyében. az erre az időszakra tervezett 36 helyett 57 általános iskolai tanterem épült. az iskolába beiratkozott gyermekek száma azonban lényegesen emelkedett és ugyanakkor 15 szükségstantermet - azok nem megfelelő állapota miatt - kénytelenek voltak kiüríteni. így még mindig sok helyen nagy létszámú osztályokban és több műszakban folyik az oktatás.

a középiskolások már kedvezőbb körülmények között tanulhatnak. az egy tanteremre jutó diákok száma az országos átlag alatt van, mindössze 32 fő, ez annak köszönhető, hogy a tervezett 20 helyett 56 új tanteremmel gyarapodtak öt év alatt a megye gimnáziumai és technikumai. jelentős előrelépést jelent, hogy mórakalmán, Mindszenten és más községekben új falusi gimnáziumok kezdtek meg működésüket, így a községekben lakó sok ezer középiskolás mentesül a mindennapos utaztatástól.

a diákotthonok férőhelyeinek száma 450-nel emelkedett öt év alatt. általános iskolai hétközi otthon épült csongrádon, hódmezővásárhelyen, csanádpalotán, kisteleken, mórakalmán és balástyán. a kislétszámú, egy-két tanterős tanyai általános iskolák száma azonban még mindig meghaladja a kétszázat. ezek teljes körzetesítése csak 1 600 férőhelyet biztosító, újabb hétközi otthonok építésével valósulhat meg. emiatt a külterületeken lakó gyerekek teljes bevonása a szakrendszerű oktatásba csak jó pár év múlva valósulhat meg. szentesen most újabb száz tanyai gyerek hétközi szálláshelyét teremtik meg, hódmezővásárhelyen pedig négyszáz férőhelyes középiskolai diákotthon építését tervezik.

a következő években a tanulólétszám várható csökkenése miatt most már nem a tanteremek számának növelését, hanem a iskolahálózat korszerűsítését tervezik csongrád megyében. folytatják az általános iskolák körzetesítését és újabb, szakmai képesítést is nyújtó szakközépiskolák megnyitását szorgalmazzák. /mti/

10.50/- szb

-19-

mti

bb 27. negyvenegy új szk-4-es szovjet kombájn a hajdusági t~~sz~~-ekben

vid hné szb ká

1966. május 12.

a nyári betakarítási munkák könnyítésére nagyszámu gépet vásároltak az év első négy hónapjában a hajdusági termel~~sz~~özetkezetek. megérkezett a gazdaságokba többek között 41 új szk-4-es szovjet kombájn is. ez a típus nagyszerűen bevált: az elmúlt esztendő tapasztalatai szerint egy-egy kombájjal átlagosan 400 holdról takarították be a termést. az arató-cséplőgépek tartozéka 20 járva bálázó is. /mti/

bb 29. nyugdíjba vonult a hidak és vasszerkezetek építője

vid lk szb szf

1966. május 12.

kocka andrás, a vaskohászati kemenceépítő vállalat dunaujvárosi főmüvezetője többévtizedes munka után nyugdíjba vonult. 16 évet dolgozott a dunai vasmü üzemének építésén. utolsó nagy munkája annak a márcz-boelens kemencének az építése volt, amelynek nemcsak előregyártását, de 260 tonnás vasszerkezetének beemelését, helyére állítását is maga irányította. a ganz-mávag-ban kezdte a vasas szakmát, s mint csoportvezető és müvezető részt vett tíz nagy duna-és tiszahid, köztük a lánchid, a margit-hid, a bajai és a dunaföldvári duna-hid, valamint a szolnoki tiszahid új-
jásépítésében. /mti/

bb 30. fésűs jersey szövet készül majd a richards finomposztógyárban

vid lk szb szf

1966. május 12.

a győri richards finomposztógyár újabb gyártmánnal bővítte a gyapjuszövetek választékát. a gyártmányfejlesztési tervben a győri pamjtszövő és műbörgyárral együttműködve sikerült olyan fésűs jersey szövet előállítását kikísérletezni, amely egyenrangú a nyugati gyárakban gyártott finom kötött kelmék minőségével. ezt az árufélét a hazai gyapjuipar eddig nem gyártotta. a gyárban most az új kelme nagyban gyártásához szükséges technológia kidolgozásán munkálkodnak, hogy mielőbb az üzletekben is kapható legyen a magyar gyártmányu, igen könnyű súlyu fésűs jersey szövet. /mti/

10.00/lm

-20-

bb. 39. közlekedési baleset

tm/e bs

1966. május 12.

a 14. kerület, thököly ut és a hungária körut kereszteződésénél egy üres mávaut távolsági autóbust vezetett gyimesi márton 50 éves gépkocsivezető, pilisborosjenői lakos. a kereszteződésnél nem adta meg az elsőbbséget és nekilütközött egy 7/c jelzésű autóbusznak. a 7/c jelzésű autóbusz utasai közül heten könnyebben megsérültek. öt sérültet kórházba szállítottak a mentők. a mávaut autóbusz vezetője ellen eljárás indult. /mti/

bb. 33. kötik a gyümölcsértékesítési szerződéseket

1 kz/ká/e bs

1966. május 12.

a szövetkezeti kereskedelem az idén az elmúlt évinél 31,6 százalékkal több, együttesen csaknem 50 000 vagonnyi gyümölcsöt szándékozik felvásárolni és forgalomba hozni. az elmúlt évihez viszonyított többlet nagyobb része - 64,6 százaléka - a belföldi felhozatal növeli majd, a fennmaradó 35,4 százalékkal pedig az exportot akarják emelni. a tervezett felvásárlás nagy részére - együttesen 20 373 vagon gyümölcs értékesítésére - a kereskedelem szerződést köt a termelőkkel. a virágzás - tehát az első komolyabb termésbecslési lehetőség - után ez a munka országszerte megkezdődött, s mindjárt az első hetekben a tervezett mennyiség csaknem 27 százaléka sikerült megállapodni a termelőkkel. a mintegy 10 000 vagonra tervezett almának máris megközelítően 40 százalékat kötötték le elsősorban szabolcs-szatmár megyében. ugyanekkorra a szamócának több mint 73, a málnának 55,6, a szőlőnek 20,2 százaléka kötötték meg a szerződéseket. a szerződéskötések nógrád megyében a legelőrehaladottabbak. itt máris a tervezett mennyiségnél 20,8 százalékkal többet kötöttek le, hajdu-bihar megyéből ugyanekkor 80,3 százalékos, fejér megyéből pedig 53,7 százalékos teljesítésről adtak jelentést. a nagy gyümölcstermelő vidékek között szabolcs-szatmár megye vezet 41,3 százalékos eredménnyel. szembetűnő módon elmaradtak viszont a szerződéskötésekkel bács megyében, ahol a tervezett mennyiségnek eddig még az egy százalékát sem kötöttek le. hasonlóképpen javítani kell e munkát csongrád, somogy, veszprém, baranya, komárom és győr-sopron megyében is. /mti/

11.00/ülk

-21-



bb 31. 25 millió forint háztáji hitelt folyósítottak a takarékszövetkezetek

1 kz szb ká

1966. május 12.

a háztáji gazdaságok fejlesztésére - állattenyésztésre, gyümölcs- szőlőtelepítésre, stb. - igénybe vehető hitelek rövid idő alatt nagyon népszerűek lettek a falusi lakosság körében. a szövetség tájékoztatása szerint az év eddigi részében csak a takarékszövetkezetek kerekén 25 millió forint hitelt folyósítottak különböző, a háztáji házikerti termelés fejlesztését szolgáló beruházásokra. a legtöbb hitelt bács, békés, csongrád, hajdu-bihar és tolna megyékben vették igénybe. közülük is kiemelkedik békés megye, ahol az idén folyósított hitelek összege eléri az 5 millió forintot. /mti/

..-

bb 32. felkészültek a balatoni idegenforgalomra a somogyi földművesszövetkezetek

vid ká/sk szb ká

1966. május 12.

a somogy megyei földművesszövetkezetek délbalatoni vendéglátóipari és kiskereskedelmi hálózata felkészült a nyári idegenforgalomra. horváth jános, a mezőv somogy megyei igazgatóságának elnöke, az mti munkatársának adott tájékoztatójában elmondotta, hogy a vendéglátóipari és kiskereskedelmi hálózat korszerűsítése, csinosítása, bővítése már megtörtént. balatonbogláron új csemegeboltot, a zamárdi kempingtáborban csemege- és zöldségboltot létesítettek. boglár és lella között az önkiszolgáló étterem közelében 100 férőhelyes varia vikendházas kempinget építettek. gépekre és berendezésekre több mint egymillió háromszázezer forintot költöttek, s valamennyi üzemüket ellátták elektromos hűtőberendezéssel. több helyen hal-, pecsenye- és lángossütő pavilonokat állítottak fel. borból a tavalyi, míg sörből és hűsítő italokból annál jóval nagyobb mennyiség áll majd rendelkezésre. a földművesszövetkezeti éttermek gazdagabb választékkal szolgálnak. bogláron és zamárdiban állandóan lehet majd kapni halászlét, gulyást és más magyaros jellegű ételt. a friss zöldség- és gyümölcsellátás érdekében a földművesszövetkezetek a termelőktől közvetlenül is vásárolnak. a balaton déli partján üdülők szórakoztatásáról is gondoskodnak. az idei szezonban sor kerül a földművesszövetkezetek népi zenekarainak versenyére, amelynek döntőjét a zamárdi kempingtábor melletti kék-tó étteremben rendezik meg. balatonlénellen lesz a földművesszövetkezetek művészi együtteseinek fesztiválja. /mti/

11.15/Lm

..-
-22-

mti

bb 34. elkészült a kettős működésű szivattyutelep - huszezer holdról számúzik a belvizeket dél-borsodban

vid ká/sk szb ká

1966. május 12.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság szakembereinek irányításával nagyjelentőségű természetátalakító munka első részét fejezték be dél-borsodban. ezen az alföldi jellegű tájon, tiszabólna és tiszavalk községektől északra fekvő területen minden évben több mint 20 000 holdat veszélyeztettek a belvizek. a mezőgazdaságilag fontos terület megmentésére - a hazafias népfront kezdeményezésére - komplex tervet dolgoztak ki, amely magában foglalta a vadvizek elvezetését, a talaj javítását és öntözéses gazdaságok kialakítását. a munkára az állami támogatás mellett társadalmi erőket mozgósítottak és az érdekeltektől községek termelőszövetkezetei vizgazdálkodási társulatot alakítottak. összefogással a szikes, belvizes területen négy év alatt 20 kilométer hosszú főcsatornát és 13 mellékcsatornát építettek. ezenkívül gelej község felett víztározót létesítettek, amely jelenleg több mint 3 millió köbméter vizet őriz. a tározó hasznosítására a mező-nagymihályi állami gazdaság földjein 700 holdat rendeztek be öntözésre. a napokban tiszavalk község határában elkészült a főcsatorna korszerű szivattyutelepe. az új létesítményben kettős működésű, másodpercenként 2,4 köbméter vizet átmenelő szivattyukat szereltek fel. ezek a tiszta 2. duzzasztómű megépítése után a száraz nyári hónapokban öntözési célokra ugyanennyi vizet nyomnak majd vissza a főcsatornába. /mti/

..-

bb 35. ahol maradnak a fiatalok - bérpótlék és készpénz fizetés a románci tsz-ben

vid ká/sk szb ká

1966. május 12.

a zirci járás az ország azon vidékei közé tartozik, ahol legerősebben érződik az ipar elszívó hatása. az ajkai, várpalotai iparvidék, valamint a környező szén- és bauxitbányák évente a fiatalok százait csábítják el a termelőszövetkezetekből. a legújabb felmérések szerint a zirci járás termelőszövetkezeti tagságának 35 százaléka 60 éven felüli és csak 14 százaléka a 40 évesnél fiatalabb. az elvándorlást csupán egyetlen gazdaságban sikerült teljesen megszüntetni, az évek óta egyenletesen, jól gazdálkodó románci lenin termelőszövetkezetben. /folyt.köv./

11.15/Lm

- 23 -

mti

bb 35. /ahol maradnak... 1. folyt./- szb

itt a 30 éven aluli fiatalokkal, - akik a taglétszám 15 százalékát adják - szerződést kötöttek, melyben biztosítják részükre a 37 forintos munkaegység értékét. havi keresetük készpénzben kapják meg. a bérpótlékot a szövetkezet tagsága egyhanguan megszavazta, hiszen a legnehezebb munkákat, így a rakodást is a fiatalok vállalták magukra. az anyagi juttatások között igen nagy a vonzereje a 400 négyszögöles háztáji kertnek, amelyet minden fiatal tsz-tag megkap. a fiatalság megtalálta helyét az üzemben, olyannyira, hogy a tsz példamutató munkásgárdája lett. a kertészet 20 tagú ifjúéagi brigádja elnyerte a szocialista brigád címet. ők lettek a termelőszövetkezet „ügyeltesei”, akik éjjel-nappal készen állnak a primőrök szedésére, szállítására. a brigádtagok a főagronómus irányításával rendszeres továbbképzésben vesznek részt. /mti/

bb 36. tizezer bács megyei fiatal versenye

vid ká/sk szb ká

1966. május 12.

bács-kiskun megyében eddig 10 000 mezőgazdaságban dolgozó fiatal vesz részt a hagyományos termelési versenyben, amely az idén az mszp közelgő 9. kongresszusának tiszteletére kezdődött. a növénytermesztő ifjúsági brigádok 6 000 hold kapás-növény művelését, a leány-munkacsoprtok pedig 2 000 holdnyi zöldségféle ápolását vállalták eddig, beleértve a betakarítást is. a fiatalok a termés hozamok növelését tekintik a legfontosabb feladatuknak. a kalocsa vidéki fűszerpaprika-termesztő ifjúsági brigádok például a tavalyinál egy-három mászsával több termést akarnak leszedni holdanként. az időszerű munkák mellett jól előre felkészülnek a soron következő feladatokra is. a nyári betakarítási munkák idejére már most megalakult 26 ifjúsági rakodóbrigád. a gyümölcsstermelő nagyüzemekben megkezdték az exportbrigádok szervezését. az erő- és munkagépek javítására a tsz-ekben 25 komplex szerelőbrigád alakult. a megye 43 ifjúsági brigádjának 580 tagja a szocialista cím elnyerését tűzte ki célul. /mti/

11.25/Lm

-24-

1/ka

bb 38. halálos közlekedési balesetek

t fe/lk szb bs

1966. május 12.

a 17. kerületben a rákoscsabai ut 192 számú ház előtt az esőtől csuszós úton figyelmetlenül vezette jakovlyevics györgy 21 éves gépkocsivezető a 1/5 aköv tehergépkocsiját és a járművel elütötte vásárhelyi béla 85 éves budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség jakovlyevics györgyöt őrizetbe vette.

százhalombatta határában ittasan egy tehervonat elé lépett vajda józsef 37 éves segédmunkás, helyi lakos és a vonat halálra gázolta.

pécelen figyelmetlenül vezette az országos talajjavító vállalat traktorát gémes istván 27 éves traktorvezető, gyáli lakos és a járművel az árokba borult. a fiatalember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

bb 40. négy évi szabadságvesztésre ítélték wolf tibort

t bc/lk szb zs

1966. május 12.

a fővárosi bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet wolf tibornak, a 21. kerületi népi ellenőrzési bizottság volt elnökének bűnjegyében.

wolf tiber beosztásával, a beléje helyezett bizalommal visszaélve sorozatos korrupciós bűncselekményeket követett el. költekező, szórakozó életmódot folytatott, s egyre rosszabbodó anyagi helyzetében attól remélt változást, hogy nagyban üzött szerencsejátékokat. várakozása azonban nem teljesedett be, ezért különböző pénzszerzési lehetőségekhez folyamodott. kezdetben kisebb-nagyobb kölcsönöket vett fel, majd a hozzá forduló panaszosoktól, ismerősöktől különböző ürügyekkel, - többek között lakás-szerzési ígérettel - pénzt csalt ki. mintegy 133 000 forinttal károsította meg a benne megbízó személyeket, s ebből mintegy 28 000 forintot fizetett vissza oly módon, hogy a később felvett összegekből kártalanított egyes személyeket. ezenkívül hozzányult a hivatali ellátmány-pénzhez is, abból mintegy 3 500 forintot elsikkasztott.

a bíróság wolf tibort befolyással való üzérkedésért, csalásért, sikkasztásért négy évi szabadságvesztésre ítélte, s 23 000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére és a társadalmi tulajdonban okozott kár megtérítésére kötelezte. /mti/

13.08/- szb

-25-

1/ka

bb 41. időjárásjelentés

hné szb

1966. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, csütörtökön 12 órakor:

a nappali felmelegedés kissé fokozódik

közép-európa fölött átmenetileg kisebb magasnyomású légköri képződmény épült fel. ez az anticiklon egyrészt elzárja az atlanti-óceán nedves, jelenleg nagyon hideg levegőútját szárazföldünk felé, másrészt kedvezően befolyásolja közép-európa időjárását: nyugodt, száraz és a kevés felhő miatt naposabb időt biztosít.

hazánk fölött szerdán borult volt az ég. országszerte, szinte egész nap esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége általában 20 milliméter alatt maradt, de alcsutón és salgótarjánban elérte a 25, mórton a 28, balassagyarmat környékén, vámosmikolán pedig a 35 millimétert. a nap csak a keleti megyékben sütött ki néhány órára. a hőmérséklet a dunántúlon csak 9-14, máshol általában 15-19, az északkeleti határ mentén 20-24 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán nyugaton 7-10, keleten 9-12 fokig hűlt le a levegő. csütörtökön reggel még szórványosan voltak kisebb esők. délelőttre változóan felhős, száraz idő alakult ki. a hőmérséklet 11 óráig 15-18 fokot ért el.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,2 fok volt, 1,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás pénteken estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb szórványosan előforduló kisebb esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 19-24 fok között.

a duna vízállása 445 centiméter. /mti/

13.14/- szb

-26-

bb 42. gázkitörés pusztaszőlőssön

vid lk szb ki

1966. május 12.

pusztaszőlőssön az olajbányászok egy váratlan gázkitörés megfékezésén dolgoznak. az egyik kutatófurásból tört elő a gáz, amely folyékony szénhidrogénnel keveredve negyven méter magasra szökik fel. a kitörés után azonnal megkezdték a kut elzárását. az alföldi olajbányászok munkáját azonban gátolja a szénhidrogénnel és gázolinnal terhes levegő, amely marja a bányászok arcát, szemét és csak a légszűrő berendezések, illetve felszerelések segítségével sikerül a kut közelébe férkőzniük. a bányászoknak - nagy erőfeszítések árán - sikerült a megsérült elzárószerkezetet lebontani, s jelenleg új zárószerelvény beépítésén dolgoznak. a szakemberek úgy vélik, hogy rövidesen sikerül elzárni a gázkitörést. /mti/

--

bb 43. pénteken tatán sorsolják a Lottót

i kf/kf szb vg

1966. május 12.

a Lottó 19. játékheti nyerőszámai május 13-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel tatán rendezik a sportfogadási és Lottó Igazgatóság. /mti/

--

bb 44. a felsőoktatási intézmények 4. országos munkásvédelmi ankétja

tm szb zs

1966. május 12.

június 2-án és 3-án rendezik az egészségügyi, a földművelésügyi, a munkaügyi és a művelődésügyi minisztérium a szot és a pedagógusok szakszervezetének elnöksége a felsőoktatási intézmények 4. országos munkásvédelmi ankétját a budapesti műszaki egyetemen. a tanácskozás alkalmából osztják ki a felsőoktatási intézmények országos munkásvédelmi pályázatának díjait. /mti/

--

13.40/lm

-27-

kk

bb 45. dr. fritz koubek elnök

gk szb zs

1966. május 12.

vezetésével magyarországra érkezett az osztrák közalkalmazottak szakszervezetének öttagú delegációja - a közalkalmazottak szakszervezetének meghívására, a küldöttség tíz napot tölt hazánkban, s tanulmányozza a magyar közalkalmazottak élet- és munkakörülményeit. /mti/

bb 46. összeszerelték az ország legmagasabb drótkötélpályájának tartóoszlopát

vid lk szb ki

1966. május 12.

a borsodi szénbányászati tröszt területén rövidesen megkezdik a szállítást a negyedik drótkötélpályán is, a fejtőgéppel és lépegető biztosító berendezéssel ellátott terv-tárói bányából ugyanis júliustól drótkötélpályán továbbítják a szenet a berentei központi szénosztályozóra, amíg a bányában csak kézi fejtés volt, addig a szenet kisonattal szállították, most azonban, hogy a termelés a műszaki fejlesztés következtében csaknem megháromszorozódott, ez már nem gazdaságos, ezért építik mintegy 14 millió forintos beruházással a több mint hat kilométer hosszú drótkötélpályát, a dombos-völgyes terület felett vezető szállítóberendezéshez állítják fel az ország legmagasabb drótkötélpályatartó vasszerkezetét, az ötven méter magas vasoszlopot a miskolci vasipari ktsz határidő előtt készítette el és már helyszíni összeszerelését is befejezték, rövidesen sor kerül beemelésére is.

az új drótkötélpálya nemcsak szenet szállít, hanem a központi osztályozóról kikerült meddőt is ezen továbbítják majd a harical völgyekbe, ez a terület sem erdősítésre, sem mezőgazdasági művelésre nem alkalmas. /mti/

bb 47. a második világháborúból visszamaradt löszert semmisítették meg győri

vid lk szb ki

1966. május 12.

az új győri házgyár építkezésének színhelyén, a rábca medre kotrásánál, valamint a győri pedagógiai iskola kertjében, a második világháborúból visszamaradt tekintélyes mennyiségű lövedéket találtak, a tűzszerészek mintegy öt mázsányit gyűjtöttek össze és a lövedékeket csütörtökön győr határában megsemmisítették. /mti/

14.00/Lm

-28-

Handwritten signature

bb 48. elkészült a májuskuvtölgyi új autót - középkori pincében rendeznek be borkóstolót sátoraljajhelyen

vid lk szb ki

1966. május 12.

sátoraljajhelyen a községfejlesztési alap felhasználásával és társadalmi összefogással városépítési munkákat végeznek, a múlt évben a tanácsház téren tatarozták a műemlék jellegű lakóházakat, a májuskuvtölgyében pedig átadták a csehszlovák panelokból összeszerelt, konyhával és étteremmel ellátott 80 személyes turistaszállót, az idén elkészült a városközpontot és a turistaszállót összekötő korszerű autót, amelyet a napokban adnak át rendeltetésének, a helyi földművelésszövetkezet új vendéglátóipari üzemét az uthoz közel, az ugynevezett dörzszik-dülő egyik középkori pincéjében rendezi be, a borkóstolót a kor hangulatát idéző butorokkal és használati tárgyakkal díszítik, bejáratánál eszpresszót és emléktárgyárúsító helyiséget létesítenek, a pincétől párszáz méterre levő szőlőkertben szalonasztó helyet rendeznek be, az építési munkákat még az idén megkezdik, ugyancsak az idén hozzáfognak a város központjában korszerű gépkocsi-parkolóhely építéséhez, az új borkóstolót és parkolóhelyet a jövő év tavaszán adják át. /mti/

bb 49. munkásvédelmi ankét kaposvárrott

vid lk szb ki

1966. május 12.

a somogyi szakszervezeti napok során csütörtökön munkásvédelmi ankétot rendeztek kaposvárrott, a latinka sándor megyei művelődési házban suhajda jánosnak, a szmt munkásvédelmi bizottsága vezetőjének megnyitóját után lux adorján, a szot munkásvédelmi tudományos kutató intézetének osztályvezetője tartott előadást, majd bemutatták a mi törvényünk és a korszerű technológia című filmet. /mti/

bbb 50. az mszmp központi bizottságának vendégeként

gk szb zs

1966. május 12.

hazánkban tartózkodik p.n. fedoszejev, a filozófiai tudományok doktora, az szkp központi bizottságának tagja, a szovjetunió tudományos akadémiajának alelnöke, a szovjet-magyar baráti társaság elnöke, g.j. glezerman, a filozófiai tudományok doktora, a társadalomtudományi akadémia filozófiai tanszékének vezetője és a.p. utenko, a filozófiai tudományok doktora, a tudományos akadémia szekcióvezetője.

a vendégek budapesten és vidéken előadásokat tartanak és beszélgetéseket folytatnak pártmunkásokkal és értelmiségiekkel. /mti/

14.12/Lm

-29-

Handwritten signature

bb 51. beemelték a budapesti nemzetközi vásár főterén
a 36 méter magas xenon tornyot

t hbj/tm szb vg

1966. május 12.

Izgalmas és műszakilag is rendkívül érdekes feladatot oldottak meg csütörtökön a városligeti vásárváros főterén. az építőiparban „bikának” nevezett két emelővel és egy autódaruval egy tagban alázatára emelték az idei vásár építészeti szenzációját, a 36 méter magas alumínium xenon tütornyot.

Seregi György, a torony tervezője, az aluterv szerkezeti osztályának vezetője és Nikolics Béla, a kivitelező évfémmunkás vállalat alumínium-szerkezeti gyárának mérnöke elmondotta, hogy a vásárigazgatóság lehetőséget nyújtott a magyar alumíniumiparnak egyik kísérleti objektumának bemutatására. az újszerű alumínium-torony nagy terek megvilágítását szolgálja. a toronyból 3 xenon-lámpával mintegy 100 méter sugarú körre lehet szinte nappali fényt varázsolni. a xenon-lámpa a megvilágított térség színeit hűven adja vissza. a torony vasbeton alapon nyugszik, hasonló egy rádióadó-toronyhoz, csak acélkötél helyett 3 alumínium lábbal támasztják meg. a tütorny legnagyobb átmérője 1.5 méter, a legkisebb 40 centiméter. a toronytestbe elhelyezett hágcsőkon juthatnak fel a szerelők a 30 méter magasban levő pódiumra, ahol a xenon-lámpákat helyezik el. az évfémmunkás vállalat alumínium-szerkezeti gyára négy hét alatt készítette el a tornyot. a négy tagot a vásár főterén hegesztették össze.

az emelés csütörtökön délelőtt fél 11 órakor kezdődött, s a déli órákban már a vasbeton-alapon állt a torony. a fémmunkás vállalat emelőbrigádja rendkívül pontos, jó munkát végzett. a toronytalpat ezután csavarokkal erősítették a vasbeton-alapzathoz, és hozzáálltak az alumínium tartólábak szereléséhez.

a torony 30 méter magas pódiumára előreláthatólag pénteken, vagy szombaton szerelik fel a xenon-lámpákat, s valószínűleg szombaton este kerül sor a fénypróbára. /mti/

14.27/e

- 30 -

PK

bb. 61. a jugoszláv katonai küldöttség látogatásai

t vt/gk/zs/qy/bs

1966. május 12.

a jugoszláv néphadsereg Ivan Gosnjak hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszter vezette küldöttsége szerdán a haditechnikai intézetbe látogatott. a vendégek társaságában volt Csémi Károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke is. a küldöttség haditechnikai kiállítást tekintet meg, amely a magyar néphadseregben rendszeresített, hazai gyártmányú, a korszerű követelményeknek minden téren megfelelő gépjárműveket, harci eszközöket, a csapatok ellátására szolgáló felszereléseket mutatja be. megnézték egy, a látogatás alkalmából rendezett másik kiállítást is. ezen egyebek közt a tömegpusztító fegyverek és a sugárfertőzés elleni védekezés, a vegyvédelem különféle eszközeit, modern átviteltechnikai, híradástechnikai - ezen belül rádiótechnikai - berendezéseket, különféle típusú műszaki tűzérzési felszereléseket mutattak be a jugoszláv néphadsereg magas rangú küldötteinek.

jugoszláv katonavendégeink utja a haditechnikai intézetből néphadseregünk egyik pest környéki légvédelmi rakéta alakulatához vezetett. itt meghallgatták az egység parancsnokának tájékoztatóját az alakulat életéről, feladatairól, a kiképzési eredményekről, majd végignézték az egység katonáinak készütségi bemutatóját.

az ezt követő baráti beszélgetés során az egység parancsnoka a katonák által készített ajándékokat adott át a vendégeknek: egy légvédelmi rakéta és egy légvédelmi löveg kicsinyített mását. a figyelmességét Gosnjak hadseregtábornok szintén ajándékokkal viszonzta.

a jugoszláv katonai delegáció csütörtökön délelőtt a Zrínyi Miklós katonai akadémiát kereste fel. a látogatásra Borbándi János vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke is elkísérte a vendégeket. a parancsnoki épület előtt katonai tiszteletadással fogadták a delegációt, majd Borbás Máté vezérőrnagy, az akadémia parancsnoka a parancsnokság, a pártbizottság, az egész személyi állomány nevében köszöntötte a vendégeket. ismertette a felső fokú katonai tanintézet történetét, működését, s tájékoztatást adott az oktató munkáról.

/folyt. köv./

15.50/-n

1579 Zrel

-31-



bb. 61. / a jugoszláv.... 1. folyt./ gy

ezt követően a jugoszláv néphadsereg magasrangú küldöttel megtekintettek néhány bemutatótermet és megnézték az akadémia muzeumát is. itt borbás máté emlékalbumot nyújtott át Ivan Gosnjak hadseregtábornoknak. a jugoszláv nemzetvédelmi miniszter köszönetet mondott a szívélyes fogadtatásért, majd a következő szavakkal összegezte a delegáció magyarországi látogatásának főbb tapasztalatait:

- nagy és szép eredményeket láttunk az önök hadseregénél és népénél. biztosak vagyunk benne, hogy látogatásunk hozzájárul a népeink és hadseregeink közötti együttműködés és barátság további szélesedéséhez, elmélyüléséhez, abban is biztosak vagyunk, hogy ez a látogatás pozitív eredményeket fog hozni, hiszen itt tartózkodásunk csak a delegációk cseréjének kezdetét jelenti, s a jövőben újabb küldöttségek cseréjére kerülhet majd sor, különböző szinteken. úgy vélem, hogy a ciznege elvtárs vezette magyar katonai küldöttség múlt évi jugoszláviai útja és a mi mostani látogatásunk új távlatot nyitott a további együttműködéshez, hadseregeink, népeink barátságának még szorosabbra fűzéséhez - mondta Ivan Gosnjak, majd újabb sikereket kívánt a Zrínyi-akadémia tevékenységéhez./mti/

bb. 52. korróziós szakmérnökök végeztek a veszprémi vegyipari egyetemen
vid lk/ki/gy/bs 1966. május 12.

a veszprémi vegyipari egyetemen csütörtökön 16 vegyész-, elektro- és gépészmérnök tett sikeres vizsgát a kétéves korróziós szakmérnöki tanfolyam anyagából. a most végzett hallgatók ipari üzemekben és kutatóintézetekben tevékenykednek majd és részt vesznek a rozsdákárok megelőzésére indított szakmai munkában. ezzel kapcsolatban dr. bácskai Gyula kandidátus, kutatóintézeti osztályvezető a szakmérnökképzés egyik irányítója elmondta, hogy az ipari üzemekben évente sokmillió forintba tehető a ki-mutatható rozsdákár. ennek csökkentésére nemcsak megfelelő védő-eljárásokra van szükség, hanem jól képzett szakemberekre is, akik az ipar legkülönbözőbb területein kizárólag a rozsdákárok megelőzésével foglalkoznak. korróziós szakmérnökökre biz-zák a jövőben a rozsdásodási folyamatok szakszerű ellenőrzését és a kutató vegyészekkel közösen döntenek majd a legkorszerűbb védőeljárások bevezetéséről. a most végzett hallgatók feladata lesz a közelmúltban kidolgozott új tudományos módszerek bevezeté-sénél szerzett gyakorlati tapasztalatok összegezése is. külö-nösen nagy munka vár a vegyipar területén dolgozó szakmérnökökre, akik közül többen hazánkban eddig még nem alkalmazott műszaki el-járások korróziós problémáinak megoldásánál tevékenykednek majd./mti/

16.06/-n
16.06.12.

-32-

bb. 53. országsszerte befejeződött a kender vetése

vid ká/gk/gy/bs

1966. május 12.

a szegedi rostkikészítő vállalat mezőgazdasági osztályá-nak jelentése szerint országsszerte befejeződött a kender vetése. az ipari növény termelése iránt az alföldön és a dunántúlon egy-aránt megnőtt az érdeklődés, aminek az a magyarázata, hogy az utóbbi esztendőben állandóan emelkedik a hozama és egyre jó-vedelmezőbb a termesztése. emellett a kender nem munkaigényes, mert már száz százalékosan megoldották a gépi betakarítást. így érhető, hogy az eredetileg előirányozottnál ezer holddal na-gyobb területre, összesen 41 000 holdra kötöttek szerződést a tsz-ek és az állami gazdaságok. a vezető helyet békés megye fog-lalja el 13 000 holddal, utána hajdu-bihar, majd bács és csong-rád megye következik. országosan tizenegy megyében 410 gazdaság vetett kendert idejében és jól előkészített talajba. ennek kö-zönhető, hogy erőteljesen kelt a mag, s az alföld déli részén már szépen zöldellnek a vetések. hódmezővásárhely és székkutas határában huszcentiméteres magasságu a növény./mti/

bb. 54. szegedi rózsák moszkvában

vid ká/gk/gy/bs

1966. május 12.

a szegedi haladás termelőszövetkezet hévízfűtéses üveg-házaiban naponta nyolc-tízezer szál rózsát szednek a kerté-szek. az illatos áru az első nemzetközi sikert erfurtban aratta, ahol aranyéremmel díjazták a szövetkezet kollekcióját. a szege-di rózsák most a moszkvai virágkiállításon mutatkoznak be: csü-törtökön 350 szálát kötöttek csokorba és küldték a szovjet fő-városba. a tsz gazdái remélik, hogy a bemutatott anyag elnyeri a külföldi szakemberek tetszését./mti/

bb. 55. tulteljesítette fél éves tervét a kitüntetett szombathelyi erdőgazdaság
vid ká/gk/gy/bs 1966. május 12.

a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával ki-tüntetett szombathelyi állami erdőgazdaság dolgozói 7 százalé-kal tulteljesítették első fél éves tervfeladatukat. már az első fél évben eleget tettek egész évi fásítási tervüknek. a korai ki-tavaszkodás, s a jól szervezett munka eredményeként tulteljesi-tették fakitermelési tervüket is. a fakitermelésnél új technoló-giával kísérleteznek, amelynek lényege, hogy a kidöntött törzset csűrők segítségével egészben rakják kocsikra, vontatókra és úgy szállítják a vasuti rakodókra, ahol rendeltetésszerűen feldara-bolják./mti/

16.12/-n

16.12.12.

-33-

bb. 61. / a jugoszláv.... 1. folyt./ gy

ezt követően a jugoszláv néphadsereg magasrangú küldöttel megtekintettek néhány bemutatótermet és megnézték az akadémia muzeumát is. Itt borbás máté emlékalbumot nyújtott át Ivan Gosnjak hadseregtábornoknak. a jugoszláv nemzetvédelmi miniszter köszönetet mondott a szívélyes fogadtatásért, majd a következő szavakkal összegezte a delegáció magyarországi látogatásának főbb tapasztalatait:

- nagy és szép eredményeket láttunk az önök hadseregénél és népénél. biztosak vagyunk benne, hogy látogatásunk hozzájárul a népeink és hadseregeink közötti együttműködés és barátság további szélesedéséhez, elmélyüléséhez. abban is biztosak vagyunk, hogy ez a látogatás pozitív eredményeket fog hozni, hiszen itt tartózkodásunk csak a delegációk cseréjének kezdetét jelenti, s a jövőben újabb küldöttségek cseréjére kerülhet majd sor, különböző szinteken. úgy vélem, hogy a czinege elvtárs vezette magyar katonai küldöttség múlt évi jugoszláviai útja és a mi mostani látogatásunk új távlatot nyitott a további együttműködéshez, hadseregeink, népeink barátságának még szorosabbra fűzéséhez - mondta Ivan Gosnjak, majd újabb sikereket kívánt a zrinyi-akadémia tevékenységéhez./mti/

bb. 52. korróziós szakmérnökök végeztek a veszprémi vegyipari egyetemen
vid lk/ki/gy/bs 1966. május 12.

a veszprémi vegyipari egyetemen csütörtökön 16 vegyész-, elektro- és gépészmérnök tett sikeres vizsgát a kétéves korróziós szakmérnöki tanfolyam anyagából. a most végzett hallgatók ipari üzemekben és kutatóintézetekben tevékenykednek majd és részt vesznek a rozsdakárok megelőzésére indított szakmai munkában. ezzel kapcsolatban dr. bácskai Gyula kandidátus, kutatóintézeti osztályvezető a szakmérnökképzés egyik irányítója elmondta, hogy az ipari üzemekben évente sokmillió forintra tehető a ki-mutatható rozsdakár. ennek csökkentésére nemcsak megfelelő védő-eljárásokra van szükség, hanem jól képzett szakemberekre is, akik az ipar legkülönbözőbb területein kizárólag a rozsdakárok megelőzésével foglalkoznak. korróziós szakmérnökökre biz-zák a jövőben a rozsdásodási folyamatok szakszerű ellenőrzését és a kutató vegyészekkel közösen döntenek majd a legkorszerűbb védőeljárások bevezetéséről. a most végzett hallgatók feladata lesz a közelmúltban kidolgozott új tudományos módszerek bevezeté-sénél szerzett gyakorlati tapasztalatok összegezése is. külön-nösen nagy munka vár a vegyipar területén dolgozó szakmérnökökre, akik közül többen hazánkban eddig még nem alkalmazott műszaki el-járások korróziós problémáinak megoldásánál tevékenykednek majd.
/mti/

16.06/-n
16.11.16

-32-

bb. 53. országsszerte befejeződött a kender vetése

vid ká/gk/gy/bs

1966. május 12.

a szegedi rostkikészítő vállalat mezőgazdasági osztálya-nak jelentése szerint országsszerte befejeződött a kender vetése. az ipari növény termelése iránt az alföldön és a dunántulon egy-aránt megnőtt az érdeklődés, aminek az a magyarázata, hogy az utóbbi esztendőben állandóan emelkedik a hozama és egyre jö-vedelmezőbb a termesztése. emellett a kender nem munkaigényes, mert már száz százalékosan megoldották a gépi betakarítást. így érhető, hogy az eredetileg előirányozottnál ezer holddal na-gyobb területre, összesen 41 000 holdra kötöttek szerződést a tsz-ek és az állami gazdaságok. a vezető helyet békés megye fog-lalja el 13 000 holddal, utána hajdu-bihar, majd bács és csong-rád megye következnek. országosan tizenegy megyében 410 gazdaság vetett kendert idejében és jól előkészített talajba. ennek kö-zönhető, hogy erőteljesen kelt a mag, s az alföld déli részén már szépen zöldellnek a vetések. hódmezővásárhely és székutas határában huszcentiméteres magasságu a növény./mti/

bb. 54. szegedi rózsák moszkvában

vid ká/gk/gy/bs

1966. május 12.

a szegedi haladás termelőszövetkezet hévízfűtéses üveg-házaiban naponta nyolc-tízezer szál rózsát szednek a kerté-szek. az illatos áru az első nemzetközi sikert erfurtban aratta, ahol aranyéremmel díjazták a szövetkezet kollekcióját. a szege-di rózsák most a moszkvai virágkiállításon mutatkoznak be: csü-törtökön 350 szálát kötöttek csokorba és küldték a szovjet fő-városba. a tsz gazdái remélik, hogy a bemutatott anyag elnyeri a külföldi szakemberek tetszését./mti/

bb. 55. tulteljesítette féléves tervét a kitüntetett szombathelyi erdőgazdaság

vid ká/gk/gy/bs

1966. május 12.

a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával ki-tüntetett szombathelyi állami erdőgazdaság dolgozói 7 százalé-kal tulteljesítették első féléves tervfeladatukat. már az első félévben eleget tettek egész évi fásítási tervüknek. a korai ki-tavaszkodás, s a jól szervezett munka eredményeként tulteljesi-tették fakitermelési tervüket is. a fakitermelésnél új technoló-giával kísérleteznek, amelynek lényege, hogy a kidöntött törzset csűrők segítségével egészben rakják kocsikra, vontatókra és úgy szállítják a vasuti rakodókra, ahol rendeltetésszerűen feldara-bolják./mti/

16.12/-n

16.11.16

-33-

bb. 56. kalászol az őszi árpa és a rozs a jászsági földeken
vid ká/gk/gy/bs 1966. május 12.

a váltakozóan csapadékos és meleg időjárásban rendkívül gyors fejlődésnek indult a növényzet a közép-tisza vidékén. a jászságban a gondosan műtrágyázott és vegyszerezett gabonaföldeken szárba szökkennek a vetések, s néhány helyen már megjelentek az őszi árpa és a rozs kalásza. a megye termelőszövetkezeti gazdaságai nagy gonddal ápolják az őszi kalászosokat: eddig 150 000 hold kapott műtrágyát és 140 000 hold kalászosot kezelték gyomirtó vegyszerrel. ezenkívül 80 000 hold buzavetést levéltrágyázásban részesítettek. jelenleg is négy repülőgéppel dolgozik a gabonátlak fölött./mti/

bb. 57. nagyüzem a dél-baranyai „primőrországban”,
vid ká/gk/gy/bs 1966. május 12.

„primőrországban”, - a dél-baranyai dombok lábánál elterülő földeken - a többnapos hűvös, eső s idő után csütörtökön ismét „nagyüzem”, volt. százak és százak szedték a kelkáposztát, a zöldborsót, a salátát és a többi korán beérett zöldséget. a jelek szerint tuljutottak a primőrök legkritikusabb időszakán - elmúlt a fenyegető fagyveszély. korábban alig volt olyan esztendő, amikor a „fagyosszentek”, meg ne dézsmálták volna a dél-baranyai primőröket. az idei május tehát etekintetben is szerencsésnek bizonyult, a bőséges esőzés pedig különösen kedvezett a növények fejlődésének. kelkáposztából rekordtermés van és zöldborsóból is jó - holdanként tíz mázsa fölötti hozamot várnak. bőven jut tehát primőr nemcsak a hazai fogyasztóknak, hanem külföldre is. eddig a kelkáposztát mutatkozott be a legtöbb helyen - hatvan vagonnal exportáltak belőle ausztria, csehszlovákia, az ndk és az nszk nagyvárosaiba. most indult meg a zöldborsó külföldi szállítása: két vagonnyit továbbítottak már bécsbe. salátából majdnem 800 000 fej került a csehszlovák, az osztrák és az ndk-beli lakosok asztalára. egy hét múlva beérik az ujbungonya és megindul annak exportja is./mti/

16.50/-n

17.03/2022

-34-

bb. 58. tíz tantermes mezőgazdasági szakmunkásképző intézet épül szolnokon
vid ká/gk/gy/bs 1966. május 12.

a szolnok megyei termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban dolgozó szakmunkások részvételével csütörtökön tanácskozást rendezett a hazafias népfront, a kisz, a megyei nőtanács és az agrártudományi egyesület szolnokon. a tanácskozáson dr. kasza béla, a megyei tanács vb mezőgazdasági osztályának vezetője tartott vitaindító előadást a mezőgazdasági szakmunkásképzés helyzetéről és feladatairól. megállapította, hogy a megye mezőgazdasági üzemeiben eddig 5 400-an tettek különböző ágazatokban szakmunkásvizsgát. ez a szám azonban kevés, a tsz-eknek és az állami gazdaságoknak 13 000 szakmai képesítéssel rendelkező brigádvezetőre, munkacsapatvezetőre, dolgozóra van szükségük. a harmadik ötéves terv időszakában kiszélesítik a szakmunkásképzést, bővítik a mezőgazdasági szakiskolai hálózatot. a jászapátiban működő öttantermes új szakiskola 1967-ben 168 személyes diákolégitiumot kap, kunhegyesen szeptember elsején nyitja meg kapuit az öntözési szakiskola, szolnokon felépül a megye legnagyobb, tíz tantermes szakmunkásképző intézete és a 360 személyt befogadó kollégium. kenderesen négy tanteremmel bővítik a mezőgazdasági gépészképző szakiskolát./mti/

bb. 60. az egészségügyi minisztérium kollégiuma

1 ms/tm/zs/gy/bs

1966. május 12.

megtárgyalta az orvosi rendtartás végrehajtásában hat év alatt szerzett tapasztalatokat. az ülésen beszámoltak az egészségügyi ellátás etikai helyzetéről, és megjelölték a következő időszak tennivalóit az orvosi rendtartás előírásainak következetes érvényesítésére./mti/

bb. 66. az mszmp központi bizottsága

sk/zs/gy/bs

1966. május 12.

táviratban üdvözölte johann koplentig elvtársat, az osztrák kommunista párt tiszteletbeli elnökét 75. születésnapja alkalmából./mti/

17.03/-n

17.03/2022

-35-

bb. 59. kgst-konfekcióipari gépek bemutatója csepelen

t sl/sk/vq/gy/bs

1966. május 12.

A csepel művek kerékpár- és varrógépgyára, továbbá a gépipari tudományos egyesület csepeli szervezete csütörtökön tartott nemzetközi ankéttal egybekötött bemutatón ismertette a legújabb konfekcióipari gépeivel a hazai és külföldi érdeklődőket. Az ankéton és a bemutatón részt vettek szovjet, ndk-beli, csehszlovák, bolgár, jugoszláv szakemberek és a magyar konfekcióipar képviselői. Az említett országokat közelebbről megismerik a magyar konfekcióipari gépek, mert ezeknek a gyártását a kgst magyarországra szakosította, összesen tízféle vasaló- és szabásgép gyártását vállalta a magyar állam, ebből nyolcat a csepel művek, kettőt a könnyűipari alvállalkozó vállalat.

viszonylag rövid idő alatt bevezették csepelen kétféle kardkéses szabásgép, a láncöltéses gombfelbvarró, a gombnyakátvarró, a pikírozó és a vasalógépek sorozatgyártását. Ezekből már az idén többszáz, sőt némelyikből egy-két ezres tételket szállítanak a szocialista országoknak és a hazai ruhaiparnak. Valójában sokkal többféle gépről van szó, mert valamennyinek a legkülönbözőbb változatai is készülnek a rendelők sajátos kívánsága szerint. A vasalógéphez például a legváltozatosabb fűthető párnákat készítenek, s ezekkel a kabátok, öltönyök bármely részét ki lehet vasalni.

ababay ferenc, a kerékpár- és varrógépgyár főmérnöke elmondta, hogy új termékek iránt nagy az érdeklődés, s a budapesti nemzetközi vásáron újabb jelentős üzletkötések várhatók. Az idén további típusok, például a gomblyuk-varrógép sorozatgyártását is megkezdik, s ez további lehetőséget nyújt az export fokozására. A gépek a vásárlók véleménye szerint is kitűnőek, s export szempontjából is kifizetődőbbek, mint a hagyományos háztartási varrógépek. A háztartási gépek gyártását az első negyedévtől végleg abbahagyták, s ezentúl csak konfekcióipari gépeket készít a gyár varrógép-részlege.

a nemzetközi tanácskozáson több előadás hangzott el a gépek konstrukciójáról, a fejlesztés további terveiről, több külföldi résztvevő pedig beszámolt a magyarországról vásárolt konfekcióipari berendezések működéséről./mti/

17.10/-n
1966. máj. 12.

-36-

bb.62. magyarországon rendezik az első nemzetközi fajtakísérleti szimpoziумot

t le/n ká

1966. május 12.

Junius 6. és 11. között rendezik meg magyarországon az első nemzetközi fajtakísérleti szimpoziумot. A tanácskozás programjáról, a nemzetközi fajtacseréről, valamint a hazai fajtakísérletek eredményeiről tartott sajtótájékoztatót csütörtökön délelőtt dr. kapás sándor, az országos mezőgazdasági fajta és termelési-technikai minősítő intézet igazgatója a magyar sajtó házában.

bevezetőben utalt arra, hogy az utóbbi évtizedekben jelentősen nőtt a legtöbb fontos növény termésátlaga, s ebben döntő része van a köztermesztésbe vont új, értékeesebb fajtáknak. A fajtamínősítésnek és a fajtakísérletezésnek már több mint fél évszázados múltja van hazánkban, de csak a legutóbbi években termesztünk a főbb növények vetésterületének tulnyomó többségén nemesített fajtákat. Az ezt megalapozó munkában igen nagy szerepe volt - és van a továbbiakban is - az országos mezőgazdasági fajta és termelési-technikai minősítő intézetnek, amely tulajdonképpen a hazai növény- és állatnemesítési, valamint termelési-technikai kutató munka „minőségi ellenőre”, s összekötő kapocs a kutatás és a gyakorlat között.

a mezőgazdasági termelő üzemek, a feldolgozó iparágak, a hazai és külföldi fogyasztók mind nagyobb követelményeket támasztanak a növényfajtaival szemben. Ezeket a követelményeket hazai nemesítő munkával néha csak igen hosszú idő alatt lehet kielégíteni, s ilyen esetekben különösen nagy jelentősége van a külföldi fajták gyors kipróbálásának és köztermesztésbe vonásának. Többek között ezért fejlesztik erőteljesen a nemzetközi fajtacserét. Az intézet jelenleg 28 ország 130 intézményével áll szoros kapcsolatban, s az évente összehasonlító kísérletekbe kerülő mintegy ezer fajta körülbelül a fele külföldi eredetű.

a legfejlettebb mezőgazdasággal rendelkező országokban ma már általános vélemény, hogy a terméshozamok fokozásának legfontosabb tényezője a genetikai fejlődés, azaz az új fajták előállításának. Ebből következően világszerte előtérbe kerül a növény-nemesítéshez szorosan kapcsolódó fajtakísérletezés és fajtamínősítés. Most már időszerűvé vált, hogy a különböző országokban e területeken dolgozó szakemberek kicseréljék, megvitassák felhalmozódott tapasztalataikat. Ezért vállalta a magyar mezőgazdasági minősítő intézet az első nemzetközi fajtakísérleti szimpoziум megszervezését.
/folyt.köv./

17.20/-n

1966. máj. 12.

-37-

b6. 62./ magyarországon...1. folyt./n

a szimpoziium iránt máris igen nagy a külföldi érdeklődés: eddig 14 országból több mint 100 szakember jelentette be részvételét, s nagy részük előadást is tart. a szimpoziium első három napján a magyar tudományos akadémián a fajtakisérletezés témaköréről tanácskoznak, a másik három napon a külföldi résztvevők fajtakisérletező állomásokat és mezőgazdasági üzemeket tekintenek meg./mti/

--.

64. 1970-re 100 000 holdat öntöznek a hajduságban

vid ká/sk/gy/bs

1966. május 12.

az mszmp hajdu-bihar megyei bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön megyei öntözési és vizgazdálkodási tanácskozást rendezett debrecenben. ambrus istvánnak, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnökének megnyitóját követően a megyei pártbizottság titkára tartott vitaindító előadást, a megye vizgazdálkodásának helyzete és feladatai címmel. mint mondta, a második ötéves terv befejezésével, az öntözéses gazdálkodásban is jelentős szakasz zárult le: 1965 végére 80 000 holdra növekedett a megyében az öntözött terület, ami csaknem négyszerese az öt esztendővel ezelőttinek. a fejlődés másik jellemzője: a terület csaknem kétharmadán esőszerű öntöző berendezések szolgáltatják a vizet.

a harmadik ötéves terv öntözési és vizgazdálkodási feladatairól szólva bejelentette, hogy 1970-re 100 000 holdat öntöznek a hajduságban. a gyorsabb ütemű területi növekedés helyett a minőség, a gazdaságosság kerül előtérbe. fokozott figyelmet fordítanak a következő esztendőben a nagy károkat okozó belvizveszély csökkentésére. a harmadik ötéves tervben befejeződik a már megkezdett kutas-belvizrendszer korszerűsítése, fejlesztik a királyéri belvizrendszert, megépülnek a keleti főcsatornába gravitációs vízbevezetést biztosító zsilipek./mti/

--.

-38-

17.30/-n
1734 Lelő

bb. 63. halálra ítélték a debreceni gyermekgyilkost

vid hné/fm/gy/bs

1966. május 12.

ifj. záhonyi józsef, 27 éves debreceni villanyszerelő február 4-én, brutális kegyetlenséggel meggyilkolta különváltan élő feleségénél levő 13 hónapos kislányát. a büntetett előzetű ifj. záhonyi józsef ügyét többnapig tárgyalta a debreceni megyei bíróság. csütörtökön hirdettek ítéletet: a gyermekgyilkos apát aljas indokból elkövetett emberölés miatt a megyei bíróság halálra ítélte. az ítélet nem jogerős./mti/

--.

bb. 65. tovább csökkentek a primőrak - piacon a zöldborsó és a májusi cseresznye

i kz/ká/gy/bs

1966. május 12.

az elmúlt napok hűvös, csapadékos időjárása kisebb mértékben visszavetette egyes primőrök felhozatalát. az időszak két nagy tömegcikkéből, zöldsalátából és hónapos retékből az esős napokon az igényeltnél valamivel kevesebbet kaptak a fővárosi piacok és szaküzletek, számottevő hiány azonban nem volt. az uborka még ezen a héten is kis tételekkel, s meglehetősen magas áron szerepelt a piacokon, az ujkaralábé azonban hamarosan tömegcikk lesz. parajból és sóskából már csak 50-60 mázsa fogy el naponta a fővárosban, megjelent viszont a piacon a következő időszak legkeresettebb zöldségféléje, a zöldborsó. a kereskedelem még az adott árakhoz viszonyított igénynek is csak körülbelül a felét tudja kielégíteni, az elmúlt napokban lehullott csapadék hatására azonban gyors fejlődésnek indul a borsó, s így csakhamar ebből is lényegesen több kerül majd forgalomba. kapható már az üzletekben a köteges új sárgarépa, s napi 10-12 mázsás tételekkel bemutatkozott az év első új gyümölcse, a májusi cseresznye is. csütörtökről péntekre néhány cikk kivételével az összes primőr árakat mérséklék. az első osztályú zöldsalátát 1,10 forint helyett 90 fillérért, a másodosztályút pedig 70 fillér helyett 60 fillérért vásárolhatják a háziasszonyok. az uborka különkénti ára 24 forintról 22 forintra csökken, az 1. és 11. osztályú új sárgarépa csomója 1,80 forint, illetve 90 fillér helyett 1,40 forint, illetve 80 fillér. az új karalábé csomója ugyanakkor 5 forintról 4,50 forintra mérséklődik. a cseresznye kilója 24 forint, a zöldborsóé pedig 13,60 forint./mti/

--.

17.36/-n

-39-



bb.67. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
sk n zs bs 1966. május 12.

meleghangu táviratban üdvözölte a csehszlovák kommunista párt
központi bizottságát és tagságát, a csehszlovák kommunista párt
megalakulásának 45. évfordulója alkalmából./mti/

.-.

bb.68. „,egész évben születésnap,,
t s/j n fm 1966. május 12.

a magyar rádió pályázatot hirdetett olyan művek megírására,
amelyek méltóképpen köszöntik a magyar uttorók szövetségét me-
alakulásának 20. évfordulója alkalmából. venczel istván, a
magyar rádió ifjúsági osztályának helyettes vezetője csütörtöki
sajtótájékoztatóján elmondotta: fél évvel ezelőtt fölkerítették az
ország uttoróházait, hogy készítsenek önálló rádióműsört,
küldjék be a rádióhoz magnetofonszalagra felvéve, illetve ha nincs
magnetofonjuk, a forgatókönyvet is elfogadják. az ország 56
uttoróháza közül 29 pályázott, s mintegy 10.000 uttoró vett részt
a munkában.

a zsűri 29 pályaművet hallgatott meg, illetve nézett át,
s ebből 12-öt engedett tovább- négy budapestit, nyolc vidékit -
az elődöntőbe. az elődöntőt budapesten, székesfehérvárott,
illetve jászberényben tartották. három csapat került a döntőbe:
a budapesti ix. kerületi, a bonyhádi és a jászberényi uttoróház
versenyzőgárdája. az elődöntőkben csapatok versenyeztek, a
döntőben a verseny már egyéni volt-, úgy, hogy minden tovább-
jutott uttoróház csapata négy versenyzőt idéníthetett.

a magyar rádió május 15-től sugározza a három elődöntőről
és a döntőről készült felvételeket. négy héten át vasárnap dél-
előttönként jelentkezik az „,egész évben születésnap,, című műsor.
a 250 perces sorozat a budapesti, a székesfehérvári és a jász-
berényi elődöntőt, valamint a rádió 6-os stúdiójában lezajlott
döntőt eleveníti majd föl hangszalagról./mti/

.-.

17.42/-n

-40-

Wz

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1966. május 12.

bb. 69. a minisztertanács ülése

gy/La

1966. május 12.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. jóváhagyó-
lag tudomásul vette apró antalnak, a kormány elnökhelyettesé-
nek a kgst végrehajtó bizottsága 22. üléséről szóló tájékoztá-
tóját. a külkereskedelmi miniszter svédországi látogatásáról,
a magyar-svéd hosszulejárati megállapodás aláírásáról, ezt kö-
vetően pedig a budapesti nemzetközi vásár megnyitásának program-
járól tájékoztatta a kormányt, amely a beszámolókat tudomásul
vette.

a földművelésügyi miniszternek a termelészövetkezetek
és az állami gazdaságok múlt évi gazdálkodásáról tett jelenté-
sét a minisztertanács megvitatta és elfogadta.

a kormány - a földművelésügyi miniszter előterjesztése
alapján - határozatot hozott a múlt évi termelési versenyben
legjobb eredményeket elért mezőgazdasági termelészövetkezetek
vándorzászlóval és „kiváló termelészövetkezeti gazdaság,, cím-
mel, illetve oklevéllel történő kitüntetésére.

a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára tájékozt-
tatta a kormányt az üzemi balesetek 1965. évi alakulásáról és
a munkavédelmi rendelkezések végrehajtásának tapasztalatairól.

x x x

/folyt.kv./

16.20/-n/
16.4.16.16

-1-



bb. 69. /a minisztertanács.... 1. folyt./ gy

a minisztertanács kimagasló eredményeikért vándorzászlóval és „kiváló termelészövetkezeti gazdaság,” címmel az alábbi termelészövetkezeteket tüntette ki:

a 4 500 szántóegységnél nagyobb területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

1. a tiszaföldvári lenin, 2. a rákóczi falvai rákóczi, 3. földesi rákóczi, 4. tiszaföldvári szabad nép, 5. kondorosi dolgozók termelészövetkezet.

a 3 000 - 4 500 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

1. a szentesi árpád, 2. székesfehérvári szabad élet, 3. orosházi új élet, 4. baksai ezüstkalász, 5. dunavecsei virágzó termelészövetkezet.

az 1 500 - 3 000 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

1. hódmezővásárhelyi vörös csillag, 2. galgahévízi rákóczi, 3. apátfalvai petőfi, 4. kisvárdai rákóczi, 5. vásárosnaményi vörös csillag termelészövetkezet.

az 1 500 szántóegység alatti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

1. nagyéri vörös lobogó, 2. nyíregyházi ságvári, 3. kecskeméti aranykalász, 4. mándoki új élet, 5. környei vörös csillag termelészövetkezet.

a városi és városok körüli, túlnyomóan kertészkedéssel foglalkozó termelészövetkezetek közül:

1. szamosújlaki új élet, 2. XXI. kerületi duna, 3. nagykovácsi vörös hajnal termelészövetkezet.

/folyt. köv./

16.30/-n
16.37.22

-2-

bb. 69. / a minisztertanács.... 2. folyt./ gy

a minisztertanács az alábbi termelészövetkezeteknek elismerő oklevelet adományozott:

a 4 500 szántóegységnél nagyobb területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

megyei szabadság, törökszentmiklósi aranykalász, cibakházi vörös csillag, nagylétfai aranykalász, ebési vörös csillag, mélykúti új élet, székesfehérvári vörösmarty, tótkomlói viharsarok, mezőhegyi táncsics, besnyői sallai termelészövetkezet.

a 3 000 - 4 500 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

a döbröközi zöldmező, barcsi vörös csillag, medgyesbodzásai egyetértés, hartai új élet, kondorosi lenin, balmazújvárosi lenin, dombóvári alkotmány, tengelici petőfi, röszei kossuth, sármelléki biztos jövő termelészövetkezet.

az 1 500 - 3 000 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

csanádalberti kossuth, debreceni arany jános, csömöri haladás, kartali új élet, fegyverneki vörös csillag, műzsi új élet, balatonkenesei balaton, hartai béke, kardoskúti rákóczi, nagyvarsányi szabadság termelészövetkezet.

az 1 500 szántóegységnél kisebb területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

tengelici új élet, őrszentmiklósi béke, tatabányai előre, ambrózfalvai dimitrov, gyálaréti komszomol, kállósemjéni új élet, majosházi új élet, fonyódi magyar tenger, dabasi szikra, beloiannisi béke termelészövetkezet.

a városi és városok körüli, túlnyomóan kertészkedéssel foglalkozó termelészövetkezetek közül:

kecskeméti boldogulás, hevesi kossuth, szamosbecsi dózsa, cseszneki váralja, tokodi aranykalász termelészövetkezet./mti/

..

16.45/-n
16.48.22

-3-



bb.67. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
sk n zs bs 1966. május 12.

meleghangu táviratban üdvözölte a csehszlovák kommunista párt
központi bizottságát és tagságát, a csehszlovák kommunista párt
megalakulásának 45. évfordulója alkalmából./mti/

..

bb.68. „,egész évben születésnap,,
t s/j n fm 1966. május 12.

a magyar rádió pályázatot hirdetett olyan művek megírására,
amelyek méltóképpen köszöntik a magyar uttorok szövetségét meg-
alakulásának 20. évfordulója alkalmából. venczel istván, a
magyar rádió ifjúsági osztályának helyettes vezetője csütörtöki
sajótájékoztatóján elmondotta: fél évvel ezelőtt fölkerítették az
ország uttorházait, hogy készítsenek önálló rádióműsört,
küldjék be a rádióhoz magnetofonszalagra felvéve, illetve ha nincs
magnetofonjuk, a forgatókönyvet is elfogadják. az ország 56
uttorháza közül 29 pályázott, s mintegy 10.000 uttor vett részt
a munkában.

a zsüri 29 pályaművet hallgatott meg, illetve nézett át,
s ebből 12-öt engedett tovább- négy budapestit, nyolc vidékit -
az elődöntőbe. az elődöntőt budapesten, székesfehérvárott,
illetve jászberényben tartották. három csapat került a döntőbe:
a budapesti ix. kerületi, a bonyhádi és a jászberényi uttorház
versenyzőgárdája. az elődöntőkben csapatok versenyeztek, a
döntőben a verseny már egyéni volt-, úgy, hogy minden tovább-
jutott uttorház csapata négy versenyzőt indíthatott.

a magyar rádió május 15-től sugározza a három elődöntőről
és a döntőről készült felvételeket. négy héten át vasárnap dél-
előttönként jelentkeznek az „,egész évben születésnap,, című műsor.
a 250 perces sorozat a budapesti, a székesfehérvári és a jász-
berényi elődöntőt, valamint a rádió 6-os stúdiójában lezajlott
döntőt eleveníti majd föl hangszalagról./mti/

..

17.42/-n

-40-

WV

bb. 70. jugoszláv katonavendégeink látogatása a honvédelmi minisz-
tériumban
k vt/gg/zs/gy/la 1966. május 12.

a jugoszláv katonai küldöttség csütörtök délután lát-
ogatást tett a honvédelmi minisztériumban, ahol a vendégeket
czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter fogadta. a
szívélies hangulatu baráti találkozón jelen voltak a magyar nép-
hadsereg vezető beosztású tábornokai és parancsnokai is./mti/

..

bb. 71. ankét a népszerű tudományos filmekről a 111. miskolci
filmfesztiválon
vid j/fm/gy/la 1966. május 12.

a 111. miskolci filmfesztivál alkalmából csütörtökön
megkezdődött a népszerű tudományos filmek alkotóinak kétnapos
ankétja. a tanácskozáson roman wozniakowski lengyel filmrende-
ző tartott bevezető referátumot.

csütörtökön 18 kisfilmet vetítettek a zsüri előtt. a
filmrendezők egy csoportja ellátogatott a rudabányára, ahol a
vasércbányászok művelődési otthonában mutatták be filmjeiket és
baráti beszélgetést folytattak a rudabányai dolgozókkal./mti/

..

bb. 72. emberölésért 13 évi szabadságvesztés
bc/sk/zs/gy/la 1966. május 12.

emberölési bűnügyben ítélték csütörtökön a fővárosi
biróság. rengő sándor, 27 éves segédmunkás, vásárosnaményi la-
kos, munkakerülő életmódot folytatott, családjáról - három gyer-
meke van - nem gondoskodott. emellett ok nélkül féltékenykedett
feleségére, többször durván bántalmazta, s ha az asszony munkát
vállalt, addig üldözte, míg ott nem hagyta munkahelyét. emiatt
az asszony többször is ott hagyta, szüleihez költözött, de fér-
je kérésére és ígéreteire, hogy megváltozik, visszatért család-
jához. rengő azonban a fogadkozások ellenére sem változott meg,
s ezért felesége elhatározta, hogy nem tűri tovább a brutális
magatartást. az asszony budapestre jött, hogy munkát vállal-
jon. rengő utána ment a fővárosba, s amikor kérésére sem
volt hajlandó visszatérni hozzá, a magával hozott konyhakéssel
egyetlen nagyerejű szurással megölte. tettének végrehajtása után
a lakásból kiszaladt, majd jelentkezett a rendőrségen.

a bíróság rengő sándort 13 évi szabadságvesztésre ítélte.
az ügyész és az elítélt tudomásul vette az ítéletet, a védő eny-
hítésért fellebbezett./mti/

..

17.55/-n

-41-

WV

bb.74. a zenei népművelés eredményei a zenepedagógusok szakmai testületének közgyűlésén

t. áe/sk n fm

1966. május 12.

a fészek művészklubban csütörtökön közgyűlést tartott a magyar zeneművészek szakszervezetének országos zenepedagógus szakosztálya. a gyűlés mintegy 200 résztvevője a zeneoktatók vezető szakmai testületének több éves tevékenységéről, teendőiről, a hazai zeneoktatás eredményeiről és terveiről tanácskozott.

Kadosa Pál kossuth-díjas zeneszerző, a szakosztály elnöke terjesztette elő a vezetőség beszámolóját. rámutatott, hogy az ország határain túl a magyar zenepedagógia eredményei is nagy megbecsülést szereztek hazánknak. az elmúlt években a zeneiskolai hálózat számszerűségében, szervezetében is fejlődött. míg 1963-1964-ben 96 alsófokú zenei iskola működött, az idei tanévben már 72 önálló és 59 fiókiskolában tanulnak hangszeres zenét. Budapest központi zeneiskolájának 196 fióktagozata gondoskodik a fővárosi növendékek oktatásáról. az állami zeneiskolai hálózatban, a művelődési házak tanfolyamain és magánúton jelenleg összesen mintegy 100.000 növendék tanul hangszeres zenét. a zenepedagógus szakosztály közreműködik az alsó-, közép- és felsőfokú oktatási intézmények munkájának összehangolásában. részt vett a zeneoktatási reform kidolgozásában, számos szakmai vitát rendezett, ahol ismertette az azóta már bevezetett új zeneoktatási tantervet. az alsófokú tantervi reformmal párhuzamosan megkezdték a szakiskolai oktatási reform kidolgozását is. a szakosztály szakmai tagozatai előadások, zenei bemutatók, élménybeszámolók, módszertani viták rendezésével jelentős mértékben segíti a zenepedagógusok továbbképzését. ugyancsak ezt a célt szolgálja a szakosztály által szerkesztett folyóirat, a parlando, amelynek jelenleg 2000 előfizetője van.

az elmúlt években fejlődtek a zenepedagógusok nemzetközi kapcsolatai is. különösen eredményes a szovjet és magyar szakmai testületek rendszeres tapasztalatcseréje.

a beszámoló- vita követte, majd megválasztották a szakosztály új vezetőségét, amelynek elnöke ismét Kadosa Pál lett./mti/

.-.

17.01/-n

-42-

bb. 73. főiskolai napok pécsen

vid. hné/fm/gy/La

1966. május 12.

pécsen a tanárképző főiskolán csütörtökön megkezdődtek a hagyományos „főiskolai napok”, amelyekre 110 hazai és 43 külföldi tudós és egyetemi hallgató érkezett. az évenként ismétlődő, s ez alkalommal tizenötödik alkalommal megrendezett főiskolai napokon részt vesznek az egri, a nyíregyházi, és a szegedi főiskolák, a budapesti gyógypedagógiai tanárképző főiskola és az egyesített tisztviselői tanárképző tagozatának képviselői, továbbá az erfurti pedagógiai intézet, az újvidéki egyetem filozófiai fakultása, a pozsonyi Komensky-egyetem nagyszombati pedagógiai fakultása és a lipcsei pedagógiai intézet küldöttsége.

a négynapos eseménysorozatot tudományos ülészek vezette be, amelyet Márk Bertalan, a pécsi tanárképző főiskola igazgatója nyitott meg. az első előadást Jéges Károly, a pécsi tanárképző főiskola tanszékvezető tanára, Bródy-díjas fizikus tartotta. az ülészekon a fizikai tudományok területén végzett kutatások eredményeiről adnak számot neves hazai és külföldi szakemberek, továbbá megbeszélik azokat a módszereket, amelyekkel az általános iskolákban elősegíthetik a színvonalas fizika-tanítást.
/mti/

.-.

bb. 75. a vállalati jogászok országos munkaértekezlete síófokon

vid. gg/fm/gy/La

1966. május 12.

a magyar jogász szövetség szervezésében csütörtökön síófokon megkezdődött a vállalati jogászok háromnapos országos munkaértekezlete. a több mint ezer résztvevőt dr. Benedek Jenő, a magyar jogász szövetség főtitkára köszöntötte. bevezetőjében elmondta: a mostani tanácskozás célja annak meghatározása, milyen feladatok hárulnak a jogászokra a gazdasági irányítási reformja következtében. ezután Nyers Rezső, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára tartott vitaindító előadást a gazdasági irányítás reformjának elvi kérdéseiről. ezt követően dr. Csanádi György tanszékvezető egyetemi docens, „a gazdasági irányítás új módszerei és az állami vállalatok szerződéses kapcsolatai”, című előadása hangzott el.
/folyt. köv./

le

17.10/-n

-43-

bb. 75. / a vállalati jogászok.... 1. folyt./ gy

a munkaértekezlet résztvevői öt szekcióban folytatták tanácskozásukat a kereskedelmi áruforgalom, a műszaki alkotó munka, valamint a vállalati önállóság és érdekelttség jogi kérdéseiről. Külön szekcióban vitatták meg a döntőbizottságon kívüli eljárás egyes kérdéseit, a szállítási szerződések új jogi rendezését, valamint a gazdasági irányítás új rendszerében a termelőszövetkezetek szerződéses kapcsolatainak kérdéseit./mti/

..

bb. 76. az ipari és mezőgazdasági szakmunkásképzés helyzetéről tárgyalt a zala megyei oktatási tanács
vid hné/fm/gy/la 1966. május 12.

csütörtöki ülésén a megye ipari és mezőgazdasági szakmunkásképzésének helyzetéről és feladatairól tárgyalt a zala megyei oktatási tanács. Kiss Gyula az oktatási tanács elnöke ismertette a fiatalok továbbtanulási lehetőségeit és az iparitanulóképzéssel kapcsolatos tapasztalatokat.

a referátum és a vita azt bizonyította, hogy az általános iskolát végzett fiatalok nagyobb része iparitanuló-iskolában kíván továbbtanulni, azaz szakmát akar szerezni. a következő két évben mintegy ezerrel kell növelni a szakmunkástanulók számát a megyében. minden fiatalnak, aki szakmát akar tanulni, biztosítják erre a lehetőséget, és pedig úgy, hogy a 407-es zalaegerszegi helyiipari iskolát tíz tanteremmel bővítik, nagykanizsán pedig 16 tantermes iparitanuló-iskolát építenek. a következő időszakban az eddignél nagyobb gondot fordítanak a mezőgazdasági szakmunkásképzésre és 30 százalékkal több fiatalt irányítanak a mezőgazdaságba. ezt segíti elő az idén ősszel zalaegerszegen megnyitott mezőgazdasági szakmunkásképző iskola is, amely mellett száz személyes kollégium is épül./mti/

..

bb. 77. magyar-lengyel est püspökladányban

vid hné/fm/gy/la 1966. május 12.

csütörtökön a hajdu-bihar megyei püspökladányban magyar-lengyel estet rendeztek. a községi gimnáziumban Lengyelország életét bemutató kiállítást nyitottak. a járási művelődési házban tartott ünnepségen résztvettek a lengyel kultúra képviselői is./mti/

..

18.15/-n

-44-

le

bb. 78. a békehónap köszöntéseként kamarakiállítás rendeztek, s új művészeti együttes mutatkozott be salgótarjánban

vid sk/fm/gy/la

1966. május 12.

a békehónap kulturális eseményeinek megnyitójaként csütörtökön ünnepséget tartottak a tit művészeti fórumán salgótarjánban. ez alkalommal nyitották meg pataki józsef salgótarjáni festőművész kamarakiállítását. a békehónap köszöntéseként mutatkozott be a salgótarjáni józsef attila művelődési ház nemrég alakult irodalmi színpada is. az együttes „tavasz magyarországon” címmel, fiatal költők verseiből összeállított műsorral lépett közönség elé./mti/

..

bb. 79. pedro alvarez színművész,

k hné/fm/gy/la

1966. május 12.

a kubai művész szakszervezet főtitkára, a művészeti szakszervezetek szövetségének vendégeként egyhetes tartózkodásra hazánkba érkezett. látogatásának célja a magyar művészeti közélet és a művész szakszervezeti mozgalom tanulmányozása./mti/

..

bb. 80. a magyar-szovjet barátság házában

gk/sr/gy/la

1966. május 12.

mihályfi ernő, az mszbt elnöke csütörtökön fogadta p.n. fedoszejevet, a szovjet-magyar baráti társaság elnökét, a szovjet tudományos akadémia alelnökét. szívélyes, baráti beszélgetést folytattak a két testvértársaság munkáját érintő kérdésekről. a találkozón részt vett az mszbt vezetőségének több tagja./mti/

..

bb. 81. politikai filmbemutató és ankét az ndk budapesti kulturális központjában
k áe/sk/fm/gy/la

1966. május 12.

a német demokratikus köztársaság budapesti kulturális és tájékoztató irodájában csütörtökön nagyszámu érdeklődő, a politikai és társadalmi szervezetek képviselőinek jelenlétében bemutatták gerhard machat új dokumentumfilmjét, amely a fasizmus nyugat-németországi szervezkedésének tényeiről hiteles, tárgyilagos bizonyítékok alapján nyújt tájékoztatást. a bemutató után a résztvevők eszmecserét folytattak a film alkotójával./mti/

..

18.55/-n

-45-

le

bb. 82. felicia weathers nagyszerű bemutatkozása az erkel
színházban
k áe/sk/fm/gy/La 1966. május 12.

felicia weathers, a hazánkban vendégszereplő, hírneves
amerikai énekesnő csütörtökön az erkel színházban nagy sikerrel
mutatkozott be a budapesti közönségnek az aida címszerepében.

/mt1/

bb. 83. a magyar földrajzi társaság 90. közgyűlése
t ms/gg/sr/gy/La 1966. május 12.

tudományos életünk egyik nagymultu intézménye, a magyar
földrajzi társaság csütörtökön a magyar tudományos akadémián tar-
totta 90. közgyűlést. kádár lászló professzor, a debreceni
kossuth lajos tudományegyetem földrajzi intézetének igazgatója
elnöki megnyitójában utalt a földrajz és a belőle kivált rokon-
tudományok tudományos és gazdasági jelentőségére, majd megem-
lékezett a magyar földrajztudomány nagy hagyományairól. méltat-
ta a földrajzi tudományoknak szocialista társadalmunkban bekö-
vetkezett fellendülését és vázolta a további fejlődés lehetősé-
geit.

ezután a közgyűlés a nemzetközi földrajztudomány két ki-
emelkedő képviselőjét, shiba prashed chatterjee indiai tudóst,
a nemzetközi földrajzi unió elnökét és stanislaw leszczycki len-
gyel akadémikust, a nemzetközi földrajzi unió alelnökét tiszte-
leti taggá választotta. az idei lóczy éremmel ugyancsak két ne-
ves külföldi földrajztudóst tüntetettek ki: edgar lehmann lip-
csei professzort, a berlini német tudományos akadémia elnökségi
tagját és osztálytitkárát, valamint jean dresch professzort, a
párizsi sorbonne egyetem földrajzi intézetének igazgatóját.

a közgyűlésen jelenlevő stanislaw leszczycki a megjelen-
tek tapsai közben vette át a tiszteleti tagságról szóló okle-
velet, majd a távollévő kitüntetettek nevében is köszönetet
mondva a megtisztelésért, meleg szavakkal méltatta a magyar föld-
rajztudomány fejlődését és nemzetközi megbecsülését.

/folyt. köv./

le

bb. 83. / a magyar földrajzi... 1. folyt./ gy

a társaság egy évi munkájáról szóló főtitkári jelentést
simon lászló az akadémia földrajztudományi kutató csoportjá-
nak osztályvezetője, a társaság főtitkára terjesztette elő.
Ez a hozzászólás után a közgyűlés kádár lászló elnöki zárószá-
vaival véget ért./mt1/

bb. 84. a munkásművelődés veteránjai a csiliben
t áe/sk/sr/gy/La 1966. május 12.

a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő pesterzsébeti
vasas művelődési házban csütörtökön ünnepi összejövetelt rendeztek
azoknak a veteránoknak tiszteletére, akik az elmúlt évtizedekben
kiemelkedő szerepet tölthettek be a régi munkásotthon, a csili ve-
zetésében, a munkásművelődés szervezésében. az idős harcosok a
horthy-rendszer éveiben illegális politikai tevékenységük mel-
lett az egykori énekkar, sportkör vezetői, tagjai voltak, s a
művelődés akkori lehetőségeinek megteremtésével serkentették a
pesterzsébeti proletáriátus öntudatosodását./mt1/

bb. 85. fogadás a jugoszláv nagykövetségen
t vt/gg/zs/gy/La 1966. május 12.

dr. dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi
köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este a nagykövetségen
fogadást adott az ivan gosnjak hadseregtábornok, a jugoszláv fegy-
veres erők főparancsnokának helyettese, nemzetvédelmi minisz-
ter vezetésével hazánkban tartózkodó jugoszláv katonai küldöttség
tiszteletére.

megjelent a fogadáson fehér lajos, az mszmp politikai bi-
zottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, czinege lajos vezér-
ezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, dr.
horgos gyula, kohó- és gépipari miniszter, rácz sándor, az mszmp
központi bizottságának osztályvezetője, erdélyi károly külügymi-
niszterhelyettes, erdei ferenc, a hazafias népfront országos ta-
nácsának főtitkára, s több más, ismert közéleti személyiség.

/folyt. köv./

le

bb. 85. / fogadás a jugoszláv.... 1. folyt./ gy

ott voltak a magyar néphadsereg vezetői a tábornoki és parancsnoki kar tagjai közül számosan, s a társ fegyveres testületek vezetői közül többen.

részvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, ott voltak a katonai és légügyi attasék. megjelent i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyeztetett fegyveres erői parancsnokságának képviselője, jelen voltak továbbá - k.i. provalov vezérezredessel az élen - a szovjet hadsereg ideiglenesen magyarországon állomásozó csapatai parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

..

bb. 86. időjárásjelentés

sk/qy/La

1966. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

tovább melegszik az idő

várható időjárás péntek estig: főként nappali felhőképződés, legfeljebb a délutáni órákban egy-két helyen jelentéktelen zápor- esővel. napközben megélénkülő déli, délkeleti szél. a nappali felmelegedés tovább fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 19-24 fok között./mti/

..

le

19.42/-n

-48-

bb.87. a pedagógusok szakszervezetének elnöksége

t pr/sk n la 1966. május 12.

csütörtökön este benczur utcai szállójában fogadást adott az írástudatlanság felszámolásáról budapesti tanácskozó nemzetközi konferencia küldöttel részére. a fogadáson megjelent társadalmi életünk számos képviselője./mti/

20.15/-n

..

- v é g e -

-49-



M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1966. május 12.

bb. 69. a minisztertanács ülése

gy/La

1966. május 12.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. jóváhagyólag tudomásul vette apró antalnak, a kormány elnökhelyettesének a kgst végrehajtó bizottsága 22. üléséről szóló tájékoztatóját, a külkereskedelmi miniszter svédországi látogatásáról, a magyar-svéd hosszulejratu megállapodás aláírásáról, ezt követően pedig a budapesti nemzetközi vásár megnyitásának programjáról tájékoztatta a kormányt, amely a beszámolókat tudomásul vette.

a földművelésügyi miniszternek a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok múlt évi gazdálkodásáról tett jelentését a minisztertanács megvitatta és elfogadta.

a kormány - a földművelésügyi miniszter előterjesztése alapján - határozatot hozott a múlt évi termelési versenyben legjobb eredményeket elért mezőgazdasági termelőszövetkezetek vándorzászlóval és „kiváló termelőszövetkezeti gazdaság” címmel, illetve oklevéllel történő kitüntetésére.

a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára tájékoztatta a kormányt az üzemi balesetek 1965. évi alakulásáról és a munkavédelmi rendelkezések végrehajtásának tapasztalatairól.

x x x

/folyt.kv./

16.20/-n/
16.20.20

-1-

bb. 69. /a minisztertanács.... 1. folyt./ gy

a minisztertanács kimagasló eredményekért vándorzászlóval és „kiváló termelészövetkezeti gazdaság,, címmel az alábbi termelészövetkezeteket tüntette ki:

a 4 500 szántóegységnél nagyobb területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

1. a tiszaföldvári Lenin, 2. a rákóczi falvai rákóczi, 3. földesi rákóczi, 4. tiszaföldvári szabad nép, 5. kondorosi dolgozók termelészövetkezet.

a 3 000 - 4 500 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

1. a szentesi árpád, 2. székesfehérvári szabad élet, 3. orosházai új élet, 4. baksai ezüstkalász, 5. dunavecsei virágzó termelészövetkezet.

az 1 500 - 3 000 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

1. hódmezővásárhelyi vörös csillag, 2. galgahévi rákóczi, 3. apátfalvai petőfi, 4. kisvárdai rákóczi, 5. vásárosnaményi vörös csillag termelészövetkezet.

az 1 500 szántóegység alatti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

1. nagyéri vörös lobogó, 2. nyíregyházi ságvári, 3. kecskeméti aranykalász, 4. mándoki új élet, 5. környei vörös csillag termelészövetkezet.

a városi és városok körüli, túlnyomóan kertészkedéssel foglalkozó termelészövetkezetek közül:

1. szamosujlaki új élet, 2. XXI. kerületi duna, 3. nagykovácsi vörös hajnal termelészövetkezet.

/folyt. köv./

16.30/-n
M. Sz. L. L.

-2-

bb. 69. / a minisztertanács.... 2. folyt./ gy

a minisztertanács az alábbi termelészövetkezeteknek elismerő oklevelet adományozott:

a 4 500 szántóegységnél nagyobb területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

magyar szabadság, törökszentmiklósi aranykalász, cibakházi vörös csillag, nagylétfai aranykalász, ebesi vörös csillag, mélykúti új élet, székesfehérvári vörösmarty, tótkomlói viharosok, mezőhegyi táncsics, besnyői sallai termelészövetkezet.

a 3 000 - 4 500 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

a döbröközi zöldmező, barcsi vörös csillag, medgyesbodzási egyetértés, hartai új élet, kondorosi Lenin, balmazújvárosi Lenin, dombóvári alkotmány, tengelici petőfi, rösztkei kossuth, sármelléki biztos jövő termelészövetkezet.

az 1 500 - 3 000 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

csanádabertti kossuth, debreceni arany János, csömöri haladás, kartali új élet, fegyverneki vörös csillag, mözsi új élet, balatonkenesei balaton, hartai béke, kardoskúti rákóczi, nagyvarsányi szabadság termelészövetkezet.

az 1 500 szántóegységnél kisebb területen gazdálkodó termelészövetkezetek közül:

tengelici új élet, őrszentmiklósi béke, tatabányai előre, ambrózfalvai dimitrov, gyálaréti komszomol, kállósemjéni új élet, majosházai új élet, fonyódi magyar tenger, dabasi szikra, beloiannisi béke termelészövetkezet.

a városi és városok körüli, túlnyomóan kertészkedéssel foglalkozó termelészövetkezetek közül:

kecskeméti boldogulás, hevesi kossuth, szamosbecsi dózsa, cseszneki váralja, tokodi aranykalász termelészövetkezet./mti/

..

16.45/-n
M. Sz. L. L.

-3-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 13.

bb.1. miniszteri rendelkezés a dolgozók iskoláinak idei
vizsgarendjéről

1 vt/tné n zs 1966. május 13.

a művelődésügyi miniszter utasításban szabályozta a dolgozók általános és középiskoláinak 1965-66 tanévi vizsgarendjét. a rendelkezés értelmében az általános iskolák esti tagozatainak v-vi. és vii. és viii. osztályaiban, levelező tagozatainak v-vi. és vii. osztályaiban, a gimnáziumok esti tagozatainak ii. és iv. valamint levelező tagozatainak iv. osztályaiban a tanév végi vizsgákat, továbbá e tagozatok összes osztályaiban a javító, pótló- és különbözeti vizsgákat bizottság közreműködése nélkül tartják.

a tanév végi vizsga írásbeli és szóbeli részből áll. az írásbeli vizsgák eddigi rendje változatlan. a szóbeli vizságn minden tantárgyból csak a szaktanár vizsgáztat. a vizsgák anyaga a tanév teljes tananyaga.

a szóbeli vizsgákat két részben bonyolítják le, ezért a tantárgyakat két csoportra bontják. az írásbeli vizsgák és az első tantárgyi csoport vizsgái között legalább hat napi, az első tantárgyi csoport és a második tantárgyi csoport vizsgái között legalább 10 napi felkészülési időt kell biztosítani a vizsgázóknak. az írásbeli és a szóbeli vizsgák időpontját - a meghatározott vizsgaidőszakon belül - az igazgató/tagozatvezető/ határozza meg, s a vizsgák kezdete előtt legalább 14 nappal közli az érdekltekkel.

/folyt. köv./

-1-

le